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Analisis Deskriptif Monev Perencanaan Pembelajaran IAIN Pontianak 2018 

1. Indikator Dosen membuat dokumen Rencana Perkuliahan Semester 

(RPS) dan membagikan serta menjelaskannya kepada mahasiswa di 

awal perkuliahan 

Tabel 1 

Dosen membuat dokumen Rencana Perkuliahan Semester (RPS) dan membagikan 

serta menjelaskannya kepada mahasiswa di awal perkuliahan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 2 113 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 1 36 0 37 

ABDUL WAHAB 3 27 3 33 

ABDULLAH SYIFA 2 22 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 0 14 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 0 61 1 62 

FIRDAUS MIAN 0 11 1 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 2 27 3 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 3 42 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 0 35 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 1 36 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 1 15 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI HAKIM 0 8 0 8 

MUHAMMAD RAHMATULLAH 0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 11 103 5 119 

NOVITA SARI 2 41 0 43 

RAHMAP 11 109 1 121 
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Dosen membuat dokumen Rencana Perkuliahan Semester (RPS) dan membagikan 

serta menjelaskannya kepada mahasiswa di awal perkuliahan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

RIANAWATI 1 24 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 1 65 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 2 43 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 0 40 0 40 

SITI NOR HASANAH 3 27 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 3 19 2 24 

Total 49 1076 16 1141 

 

Pada jurusan PAI, terdapat 1141 responden yang memberikan 

penilaian. Secara umum, 1076 responden (94,30%) menyatakan setuju, 

terdapat 49 responden (4,29%) yang menyatakan kurang setuju dan 16 

responden (1,40%) yang menyatakan tidak setuju. Dosen an. Rahmap 

mendapatkan penilaian “setuju” terbanyak yakni 121, dengan rincian 1 
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responden (0,83%) menyatakan tidak setuju, 11 responden (9,09%) 

menyatakan kurang setuju, dan 109 responden (90,08%) menyatakan setuju. 

Secara keseluruhan penilaian pada jurusan PAI sudah dapat baik. 

Tabel 2 

Dosen membuat dokumen Rencana Perkuliahan Semester (RPS) dan membagikan 

serta menjelaskannya kepada mahasiswa di awal perkuliahan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28 0 28 

ABU NAWAS 0 20 0 20 

ACHMAD TIJANI 6 51 1 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 0 22 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 0 53 0 53 

MUHAMMAD YUSUF H 6 71 0 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN PERMATA 

SARI 
2 29 0 31 

SURIANTO 1 20 0 21 

Total 15 335 1 351 
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Data diatas merupakan data yang dieroleh dari jurusan PBA. Hasilnya 

dipaparkan pada grafik di atas dengan total responden yang memberikan 

penilaian sebanyak 351 responden, dimana 335 responden (95,44%) 

menyatakan setuju, 15 responden (4,27%) menyatakan kurang setuju dan 1 

responden (0,28%) menyatakan tidak setuju. Dosen an. Muhammad Yusuf 

Hidayat merupakan dosen dengan jumlah responden tertinggi. Adapun 

rinciannya 71 responden (92,21%) menyatakan setuju, 6 responden (7,79%) 

menyatakan kurang setuju, dan tidak ada responden yang memberi penilaian 

tidak setuju. Secara keseluruhan, jika dilihat dari persentase pernyataan yang 

menyatakan setuju, maka dapat dianggap persepsi responden tentang 

kemampuan membuat dokumen rencana perkuliahan semester (RPS) dan 

membagikan serta menjelaskan kepada mahasiswa diawal perkuliahan sudah 

baik.  

Tabel 3 

Dosen membuat dokumen Rencana Perkuliahan Semester (RPS) dan membagikan 

serta menjelaskannya kepada mahasiswa di awal perkuliahan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 1 15 0 16 

FATURROSI 5 64 4 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 1 37 0 38 

KARTINI 0 46 0 46 

KOMALASARI 3 10 2 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 0 12 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 1 32 0 33 

ZULKARNAIN 11 83 10 104 

Total 22 315 16 353 
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Dari hasil monitoring dan evaluasi untuk jurusan PGMI, terdapat 353 

responden yang melakukan penilaian. 315 responden (89,24%) dari total 

responden menyatakan setuju, 22 responden (6,23%) menyatakan kurang 

setuju dan hanya 16 responden (4,53%) yang menyatakan tidak setuju. Dosen 

an. Zulkarnain merupakan dosen dengan jumlah responden terbanyak yakni 

104 responden. Rincian angka tersebut dijabarkan sebagai berikut, 83 

responden (79,81%) menyatakan setuju, 22 responden (6,23%) menyatakan 

kurang setuju, dan hanya 16 responden (4,53%) yang menyatakan tidak 

setuju. Kesimpulan penilaian kemampuan dosen dokumen rencana 

perkuliahan semester (RPS) dan membagikan serta menjelaskan kepada 

mahasiswa diawal perkuliahan adalah sangat baik.  
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Tabel 4 

Dosen membuat dokumen Rencana Perkuliahan Semester (RPS) dan membagikan 

serta menjelaskannya kepada mahasiswa di awal perkuliahan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 1 81 0 82 

BUDIONO 0 75 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 4 81 0 85 

LUKMANUL HAKIM 2 24 0 26 

M. EDI KURNANTO 3 67 2 72 

MUHAMMAD FACRUROZI B 3 11 0 14 

MUHAMMAD TISNA NUGRAHA 3 42 0 45 

NUR HAMZAH 0 47 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 35 1 36 

SAPENDI 1 95 0 96 

SATMOKO 3 10 2 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 3 12 2 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA NURHIDAYAH 0 24 0 24 

Total 23 630 7 660 
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Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden, 630 responden 

(95,45%) menyatakan setuju dengan pernyataan dosen dokumen rencana 

perkuliahan semester (RPS) dan membagikan serta menjelaskan kepada 

mahasiswa diawal perkuliahan, 23 responden (3,48%) menyatakan kurang 

setuju dan ada 7 responden (10,6%) menyatakan tidak setuju. Dosen an. 

Sapendi, Helva Zurayah, dan Agus Handini merupakan 3 dosen yang 

memiliki responden terbanyak berturut-turut yakni 96, 85, dan 82 responden. 

Adapun persentase dengan kriteria setuju dari ketiga dosen tersebut secara 

berurutan adalah 98,96% (95 responden), 95,29% (81 responden), dan 

99,78% (81 responden). Dari data diatas menjelaskan bahwa persentase 

komulatif respon menyatakan bahwa dosen jurusan PIAUD telah melakukan 

menyusun dokumen rencana perkuliahan semester (RPS) dan membagikan 

serta menjelaskan kepada mahasiswa diawal perkuliahan.  

2. Indikator Dosen membuat kontrak kuliah dengan mahasiswa yang berisi 

aturan main (tata tertib) perkuliahan di awal semester 

Tabel 5 

Dosen membuat kontrak kuliah dengan mahasiswa yang berisi aturan main (tata 

tertib) perkuliahan di awal semester 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 1 114 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 0 37 0 37 

ABDUL WAHAB 0 33 0 33 

ABDULLAH SYIFA 0 24 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 0 14 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 2 60 0 62 

FIRDAUS MIAN 0 12 0 12 
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Dosen membuat kontrak kuliah dengan mahasiswa yang berisi aturan main (tata 

tertib) perkuliahan di awal semester 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 1 31 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 0 45 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 0 35 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 37 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 0 16 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI HAKIM 0 8 0 8 

MUHAMMAD 

RAHMATULLAH 
0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 6 110 3 119 

NOVITA SARI 0 43 0 43 

RAHMAP 5 116 0 121 

RIANAWATI 0 25 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 0 66 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 0 45 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 0 40 0 40 

SITI NOR HASANAH 1 29 0 30 

SUHARDIMAN 1 16 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 2 22 0 24 

Total 19 1119 3 1141 
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Berdasarkan gambar di atas, dosen yang mengajar pada jurusan PAI, 

secara umum membuat kontrak kuliah dengan mahasiswa yang berisi aturan 

main (tata tertib) perkuliahan di awal semester. Dari total 1.141 responden, 

1.119 responden (98,07%) yang menyatakan setuju terhadap pernyataan 

“Dosen membuat kontrak kuliah dengan mahasiswa yang berisi aturan main 

(tata tertib) perkuliahan di awal semester”, dan hanya 19 responden (1,67%) 

yang menyatakan kurang setuju. Dari grafik di atas juga dapat diketahui 

bahwa Abdul Hakim dengan total 1.141 responden penilaian yang masuk 

(10,08,% dari total responden) 114 menyatakan setuju, 1 responden di 

antaranya menyatakan kurang setuju). Sehingga dapat dikalkulasikan ada 

0,87% yang berharap ada perbaikan dalam aturan perkuliahan. Sedangkan 

untuk Mujiono, total responden yang masuk hanya masing-masing 1 

responden (0,09%), terlalu kecil dari total data yang masuk, sehingga 

responden yang dihasilkan belum dapat dianggap mewakili total persepsi 
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responden. Sedangkan untuk Ma’ruf, Marli Candra, Zulkarnain, Abdul Karim 

Lubis, Abdul Wahab,Abdullah Syifa, Aida Mokhtar, Ali Hasmy, Ana 

Rosilawati, Andry Fitriyanto, Dzulkarnaen Eka Hendry AR, Firdaus Mian, 

Hermansyah, Jarot, Khairawati, Lailial MuhtifahMarsih Muhammad, 

Misdah, Muhammad Lutfi Hakim, Muhammad Rahmatullah, Mujiono, 

Novita Sari, Rianawati, Rizki Susanto, Rustam Salito, Syamsul Kurniawan, 

Siti Fatimatuzahro, Sulaiman dari total responden yang masuk semuanya 

menyatakan setuju, tidak ada yang menyatakan tidak setuju. 

Tabel 6 

Dosen membuat kontrak kuliah dengan mahasiswa yang berisi aturan main (tata 

tertib) perkuliahan di awal semester 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 27 1 28 

ABU NAWAS 0 20 0 20 

ACHMAD TIJANI 2 54 2 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 0 22 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 0 53 0 53 

MUHAMMAD YUSUF 

HIDAYAT 
0 77 0 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN 

PERMATA SARI 
0 31 0 31 

SURIANTO 0 20 1 21 

Total 2 345 4 351 



 

Lembaga Penjamin Mutu (LPM) IAIN Pontianak 11 

 

 Monev Pembelajaran IAIN Pontianak 2018 PERENCANAAN 

 

Berdasarkan gambar di atas, dosen yang mengajar pada jurusan PBA, 

secara umum membuat kontrak kuliah dengan mahasiswa yang berisi aturan 

main (tata tertib) perkuliahan di awal semester. Dari total 351 responden, 345 

responden (98,29%) yang menyatakan setuju terhadap pernyataan “Dosen 

membuat kontrak kuliah dengan mahasiswa yang berisi aturan main (tata 

tertib) perkuliahan di awal semester”, dan hanya 2 responden (0,57%) yang 

menyatakan kurang setuju. Dari grafik di atas juga dapat diketahui bahwa 

Muhammad Yusuf Hidayat dengan total 351 responden penilaian yang masuk 

(21,94% dari total responden) 77 menyatakan setuju. Sedangkan untuk 

Muhammad Zaidar, total responden yang masuk hanya masing-masing 1 

responden (0,28%), terlalu kecil dari total data yang masuk, sehingga 

responden yang dihasilkan belum dapat dianggap mewakili total persepsi 

responden. Sedangkan untuk Muhammad Zaidar dari total responden yang 

masuk semuanya menyatakan setuju, tidak ada yang menyatakan tidak setuju. 
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Tabel 7 

Dosen membuat kontrak kuliah dengan mahasiswa yang berisi aturan main (tata 

tertib) perkuliahan di awal semester 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 1 15 0 16 

FATURROSI 1 70 2 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 1 37 0 38 

KARTINI 0 46 0 46 

KOMALASARI 0 15 0 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 0 12 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 0 33 0 33 

ZULKARNAIN 2 100 2 104 

Total 5 344 4 353 
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Berdasarkan gambar di atas, dosen yang mengajar pada jurusan 

PGMI, secara umum membuat kontrak kuliah dengan mahasiswa yang berisi 

aturan main (tata tertib) perkuliahan di awal semester. Dari total 353 

responden, 344 responden (97,45%) yang menyatakan setuju terhadap 

pernyataan “Dosen membuat kontrak kuliah dengan mahasiswa yang berisi 

aturan main (tata tertib) perkuliahan di awal semester”, dan hanya 5 

responden (1,42%) yang menyatakan kurang setuju. Dari grafik di atas juga 

dapat diketahui bahwa Zulkarnain dengan total 353 responden penilaian yang 

masuk (29,46,% dari total responden) 100 menyatakan setuju, 2 responden di 

antaranya menyatakan kurang setuju). Sehingga dapat dikalkulasikan ada 

1,92% yang berharap ada perbaikan dalam aturan perkuliahan. Sedangkan 

untuk Mansur, total responden yang masuk hanya 6 responden (1,70%), 

terlalu kecil dari total data yang masuk, sehingga responden yang dihasilkan 

belum dapat dianggap mewakili total persepsi responden. Sedangkan untuk 

Surianto dan Syamsul Kurniawan dari total responden yang masuk semuanya 

menyatakan setuju, tidak ada yang menyatakan tidak setuju. 

Tabel 8 

Dosen membuat kontrak kuliah dengan mahasiswa yang berisi aturan main (tata 

tertib) perkuliahan di awal semester 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 0 82 0 82 

BUDIONO 0 75 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 0 85 0 85 

LUKMANUL HAKIM 0 26 0 26 

M. EDI KURNANTO 0 70 2 72 

MUHAMMAD FACRUROZI 

BAFADAL 
1 13 0 14 

MUHAMMAD TISNA 

NUGRAHA 
1 44 0 45 

NUR HAMZAH 0 47 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 36 0 36 

SAPENDI 1 95 0 96 
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Dosen membuat kontrak kuliah dengan mahasiswa yang berisi aturan main (tata 

tertib) perkuliahan di awal semester 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

SATMOKO 1 14 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 0 17 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA 

NURHIDAYAH 
0 24 0 24 

Total 4 654 2 660 

 

Berdasarkan gambar di atas, dosen yang mengajar pada jurusan 

PIAUD, secara umum membuat kontrak kuliah dengan mahasiswa yang 

berisi aturan main (tata tertib) perkuliahan di awal semester. Dari total 660 

responden, 654 responden (99,09%) yang menyatakan setuju terhadap 

pernyataan “Dosen membuat kontrak kuliah dengan mahasiswa yang berisi 
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aturan main (tata tertib) perkuliahan di awal semester”, dan hanya 4 

responden (0,61%) yang menyatakan kurang setuju. Dari grafik di atas juga 

dapat diketahui bahwa Sapendi dengan total 660 responden penilaian yang 

masuk (14,55,% dari total responden) 95 menyatakan setuju, 1 responden di 

antaranya menyatakan kurang setuju. Sehingga dapat dikalkulasikan ada 

1,04% yang berharap ada perbaikan dalam aturan perkuliahan. Sedangkan 

untuk Saumi Setiyaningrum dan Sri Rahayu, total responden yang masuk 

hanya 1 responden (0,15%), terlalu kecil dari total data yang masuk, sehingga 

responden yang dihasilkan belum dapat dianggap mewakili total persepsi 

responden. Sedangkan untuk Helva Zurayah, Agus Handini, Budiono, Diana, 

Lukmanul Hakim, M. Edi Kurnanto, Nur Hamzah, Rahayu, Rahnang Siti 

Salechah Umi Liwayanti, dan Vibry Andina Nurhidayah dari total responden 

yang masuk semuanya menyatakan setuju, tidak ada yang menyatakan tidak 

setuju. 

3. Indikator Dokumen Rencana Perkuliahan Semester (RPS) Dosen yang 

Bersangkutan Telah Memuat Komponen Nama Jurusan, Nama Mata 

Kuliah, Kode Mata Kuliah, Semester dan SKS, Nama Dosen Pengampu, 

Bahan Kajian, Learning Outcome, Kemampuan Akhir, Metode 

Pembelajaran, Waktu yang Disediakan, Tugas yang Harus Dikerjakan, 

Kriteria, Indikator, Bobot Penilaian dan Daftar Referensi 

Tabel 9 

Dokumen Rencana Perkuliahan Semester (RPS) dosen yang bersangkutan telah memuat 

komponen Nama Jurusan, Nama Mata Kuliah, Kode Mata Kuliah, Semester Dan SKS, Nama 

Dosen Pengampu, Bahan Kajian, Learning Outcome, Kemampuan Akhir, Metode Pembelajaran, 

Waktu yang Disediakan, Tugas yang Harus Dikerjakan, Kriteria, Indikator, Bobot Penilaian dan 

Daftar referensi 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

MA'RUF 0 1 0 1 

MARLI CANDRA 0 1 0 1 

ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 1 114 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 1 36 0 37 

ABDUL WAHAB 2 30 1 33 

ABDULLAH SYIFA 0 24 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 1 13 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 
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Dokumen Rencana Perkuliahan Semester (RPS) dosen yang bersangkutan telah memuat 

komponen Nama Jurusan, Nama Mata Kuliah, Kode Mata Kuliah, Semester Dan SKS, Nama 

Dosen Pengampu, Bahan Kajian, Learning Outcome, Kemampuan Akhir, Metode Pembelajaran, 

Waktu yang Disediakan, Tugas yang Harus Dikerjakan, Kriteria, Indikator, Bobot Penilaian dan 

Daftar referensi 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ANDRY FITRIANTO 1 12 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 2 60 0 62 

FIRDAUS MIAN 1 11 0 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 1 15 0 16 

ISTIQOMAH 3 29 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 1 44 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 0 35 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 37 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 1 15 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI HAKIM 0 8 0 8 

MUHAMMAD 

RAHMATULLAH 
1 16 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 11 105 3 119 

NOVITA SARI 1 42 0 43 

RAHMAP 6 115 0 121 

RIANAWATI 0 25 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 0 66 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 2 43 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 0 40 0 40 

SITI NOR HASANAH 1 29 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 3 19 2 24 

Total 40 1095 6 1141 



 

Lembaga Penjamin Mutu (LPM) IAIN Pontianak 17 

 

 Monev Pembelajaran IAIN Pontianak 2018 PERENCANAAN 

 

Berdasarkan gambar di atas, dosen yang mengajar pada jurusan  PAI 

secara umum sudah dapat melaksanakan perencanaan dengan baik. Dari total 

1141 responden, hanya 40responden (3,51%) yang menyatakan kurang setuju 

terhadap angket tersebut. Dari grafik di atas juga dapat diketahui bahwa 

Abdul Hakim total total 115 responden penilaian yang masuk (10,08% dari 

total responden), terdapat 114 responden (99,13%) yang menyatakan setuju 

dengan angket tersebut dan terdapat 1 responden (0,87%) yang menyatakan 

kurang setuju. 
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Tabel 10 

Dokumen Rencana Perkuliahan Semester (RPS) dosen yang bersangkutan telah memuat 

komponen Nama Jurusan, Nama Mata Kuliah, Kode Mata Kuliah, Semester Dan SKS, Nama 

Dosen Pengampu, Bahan Kajian, Learning Outcome, Kemampuan Akhir, Metode Pembelajaran, 

Waktu yang Disediakan, Tugas yang Harus Dikerjakan, Kriteria, Indikator, Bobot Penilaian dan 

Daftar referensi 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 1 26 1 28 

ABU NAWAS 0 20 0 20 

ACHMAD TIJANI 5 51 2 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 0 22 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 0 52 1 53 

MUHAMMAD YUSUF 

HIDAYAT 
8 69 0 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN 

PERMATA SARI 
4 27 0 31 

SURIANTO 0 21 0 21 

Total 18 329 4 351 
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Berdasarkan gambar di atas, dosen yang mengajar pada jurusan  PBA 

secara umum sudah dapat melaksanakan perencanaan dengan baik. Dari total 

351 responden, hanya 18 responden (5,13%) yang menyatakan kurang setuju 

terhadap angket tersebut. Dari grafik di atas juga dapat diketahui bahwa 

Midyan Surya Ishak total total 53 responden penilaian yang masuk (15,10% 

dari total responden), terdapat 52 responden (98,11%) yang menyatakan 

setuju dengan angket tersebut dan terdapat 1 responden (1,89%) yang 

menyatakan tidak setuju. 

Tabel 11 

Dokumen Rencana Perkuliahan Semester (RPS) dosen yang bersangkutan telah memuat 

komponen Nama Jurusan, Nama Mata Kuliah, Kode Mata Kuliah, Semester Dan SKS, Nama 

Dosen Pengampu, Bahan Kajian, Learning Outcome, Kemampuan Akhir, Metode 

Pembelajaran, Waktu yang Disediakan, Tugas yang Harus Dikerjakan, Kriteria, Indikator, Bobot 

Penilaian dan Daftar referensi 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 1 15 0 16 

FATURROSI 2 68 3 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 1 37 0 38 

KARTINI 0 44 2 46 

KOMALASARI 1 13 1 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 0 12 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 3 30 0 33 

ZULKARNAIN 6 92 6 104 

Total 14 327 12 353 
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Berdasarkan gambar di atas, dosen yang mengajar pada jurusan  

PGMI secara umum sudah dapat melaksanakan perencanaan dengan baik. 

Dari total 353 responden, hanya 14 responden (3,97%) yang menyatakan 

kurang setuju terhadap angket tersebut. Dari grafik di atas juga dapat 

diketahui bahwa Imron Muttaqien total total 38 responden penilaian yang 

masuk (10,76% dari total responden), terdapat 37 responden (97,38%) yang 

menyatakan setuju dengan angket tersebut dan terdapat 1 responden (2,63%) 

yang menyatakan tidak setuju. 
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Tabel 12 

Dokumen Rencana Perkuliahan Semester (RPS) dosen yang bersangkutan telah memuat 

komponen Nama Jurusan, Nama Mata Kuliah, Kode Mata Kuliah, Semester Dan SKS, Nama 

Dosen Pengampu, Bahan Kajian, Learning Outcome, Kemampuan Akhir, Metode Pembelajaran, 

Waktu yang Disediakan, Tugas yang Harus Dikerjakan, Kriteria, Indikator, Bobot Penilaian dan 

Daftar referensi 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 2 80 0 82 

BUDIONO 2 73 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 5 80 0 85 

LUKMANUL HAKIM 1 25 0 26 

M. EDI KURNANTO 3 67 2 72 

MUHAMMAD FACRUROZI 

BAFADAL 
2 12 0 14 

MUHAMMAD TISNA 

NUGRAHA 
4 41 0 45 

NUR HAMZAH 1 46 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 1 35 0 36 

SAPENDI 2 93 1 96 

SATMOKO 2 13 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 3 14 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA 

NURHIDAYAH 
2 22 0 24 

Total 30 627 3 660 
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Berdasarkan gambar di atas, dosen yang mengajar pada jurusan  

PIAUD secara umum sudah dapat melaksanakan perencanaan dengan baik. 

Dari total 660 responden, hanya 30 responden (4,55%) yang menyatakan 

kurang setuju terhadap angket tersebut. Dari grafik di atas juga dapat 

diketahui bahwa Nur Hamzah total total 47 responden penilaian yang masuk 

(7,12% dari total responden), terdapat 46  responden (97,87%) yang 

menyatakan setuju dengan angket tersebut dan terdapat 1 responden (2,13%) 

yang menyatakan tidak setuju. 

 



 

Lembaga Penjamin Mutu (LPM) IAIN Pontianak 23 

 

 MONEV Pembelajaran IAIN Pontianak 2018 

Analisis Deskriptif Pelaksanaan Pembelajaran FTIK 2018 

1. Indikator Dosen mengajar sesuai dengan RPS dan kontrak kuliah yang 

telah disepakati 

Tabel 1 

Dosen mengajar sesuai dengan RPS dan kontrak kuliah yang telah disepakati 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 0 115 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 0 37 0 37 

ABDUL WAHAB 4 29 0 33 

ABDULLAH SYIFA 1 23 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 0 14 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 4 58 0 62 

FIRDAUS MIAN 0 11 1 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 2 29 1 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 2 43 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 1 34 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 1 36 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 2 14 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI 

HAKIM 
0 8 0 8 

MUHAMMAD 

RAHMATULLAH 
0 16 1 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 16 99 4 119 

NOVITA SARI 1 42 0 43 
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Dosen mengajar sesuai dengan RPS dan kontrak kuliah yang telah disepakati 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

RAHMAP 2 116 3 121 

RIANAWATI 1 24 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 0 66 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 0 44 1 45 

SITI 

FATIMATUZZAHRO 
0 40 0 40 

SITI NOR HASANAH 0 30 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 5 19 0 24 

Total 42 1088 11 1141 

 

Untuk jurusan PAI, total responden yang memberikan berjumlah 

1.141 responden, dengan 95,35% (1.078 responden) menyatakan setuju 
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dengan pernyataan “dosen melaksanakan pembeajaran sesuai dengan RPS 

dan kontrak kuliah yang telah dibuat”, 3,68% (42 responden) menyatakan 

kurang setuju, dan 0,96% (11 responden) yang menyatakan tidak setuju. Dari 

total 41 dosen yang diberikan penilaian, ada 14 dosen yang mendapatkan 

pernyataan kurang dan tidak setuju dengan jumlah responden yang bervariasi. 

Untuk dosen an. Rahmap ada 2 responden yang menyatakan tidak setuju dan 

3 responden yang menyatakan kurang setuju (dari total 121 responden yang 

memberikan penilaian kepada dosen yang bersangkutan). Begitu juga dengan 

dosen an. Nani Tursina ada 4 responden yang menyatakan tidak setuju dan 16 

responden yang menyatakan kurang setuju, dari total 119 responden yang 

memberikan penilaian.  

Secara persentase, untuk jurusan PAI dapat dikategorikan sudah baik 

karena yang menyatakan setuju lebih dari 90% total responden. Namun, jika 

dilihat dari total besaran angka responden yang berbanding lurus dengan 

jumlah responden yang memberikan penilaian, adanya 53 responden yang 

memberikan penilaian negatif perlu diperhatikan dengan seksama. 

Tabel 2 

Dosen mengajar sesuai dengan RPS dan kontrak kuliah yang telah disepakati 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28 0 28 

ABU NAWAS 0 20 0 20 

ACHMAD TIJANI 5 53 0 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 0 22 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 0 53 0 53 

MUHAMMAD YUSUF HIDAYAT 3 74 0 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN PERMATA SARI 0 31 0 31 

SURIANTO 0 20 1 21 

Total 8 342 1 351 
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Monitoring dan evaluasi pembelajaran juga dilakukan di jurusan 

PBA. Dari 351 responden, 97,44% (342 responden) menyatakan setuju, dan 

2,28% (8 responden) menyatakan kurang setuju hanya ada 1 responden yang 

menyatakan tidak setuju. Total penilaian terbanyak diperoleh oleh dosen an. 

Muhammad Yusuf Hidayat dengan 77 responden (21,94% dari total 

responden) yang mana 74 responden menyatakan setuju dan hanya 3 

responden yang menyatakan tidak setuju. Secara umum, persepsi responden 

terhadap pelaksanaan pembelajaran dosen telah sesuai dengan RPS dan 

kontrak kuliah yang telah dibuat oleh masing-masing dosen. 
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Tabel 3 

Dosen mengajar sesuai dengan RPS dan kontrak kuliah yang telah disepakati 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 1 15 0 16 

FATURROSI 6 66 1 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 3 33 2 38 

KARTINI 1 45 0 46 

KOMALASARI 4 11 0 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 0 12 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 0 32 1 33 

ZULKARNAIN 9 92 3 104 

Total 24 322 7 353 

 

Pada jurusan PGMI, dari total 353 responden terdapat 322 responden 

yang menyatakan setuju, 24 responden menyatakan kurang setuju dan 7 

responden menyatakan tidak setuju.  
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Tabel 4 

Dosen mengajar sesuai dengan RPS dan kontrak kuliah yang telah disepakati 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 0 82 0 82 

BUDIONO 0 75 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 6 77 2 85 

LUKMANUL HAKIM 2 24 0 26 

M. EDI KURNANTO 3 67 2 72 

MUHAMMAD FACRUROZI 

BAFADAL 
3 11 0 14 

MUHAMMAD TISNA NUGRAHA 2 43 0 45 

NUR HAMZAH 0 47 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 36 0 36 

SAPENDI 2 94 0 96 

SATMOKO 4 11 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 3 14 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA NURHIDAYAH 0 24 0 24 

Total 25 631 4 660 
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Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden terdapat 629 responden 

(95,61%) yang menyatakan setuju, 25 responden (3,79%) menyatakan kurang 

setuju dan 4 responden (0,61%) menyatakan tidak setuju. Dosen an. Sapendi, 

dari total 96 responden, ada 2,08% responden yang menyatakan kurang setuju 

selebihnya menyatakan setuju bahwa dosen tersebut melaksanakan 

pembelajaran sesuai dengan RPS dan kontrak kuliah. Dosen lainnya 

mendapatkan penilaian di atas 70% yang menyatakan setuju. 

2. Indikator Dosen mengutamakan proses interaksi dua arah antara 

mahasiswa dan dosen 

Tabel 5 

Dosen mengutamakan proses interaksi dua arah antara mahasiswa dan dosen 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 0 115 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 1 36 0 37 

ABDUL WAHAB 3 29 1 33 

ABDULLAH SYIFA 1 23 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 2 12 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 1 61 0 62 

FIRDAUS MIAN 0 12 0 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 1 31 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 2 42 1 45 

LAILIAL MUHTIFAH 2 33 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 36 1 37 

MARSIH MUHAMMAD 0 16 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 
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Dosen mengutamakan proses interaksi dua arah antara mahasiswa dan dosen 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

MUHAMMAD LUTFI HAKIM 0 8 0 8 

MUHAMMAD RAHMATULLAH 0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 6 112 1 119 

NOVITA SARI 2 40 1 43 

RAHMAP 10 109 2 121 

RIANAWATI 0 24 1 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 2 64 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 2 43 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 1 39 0 40 

SITI NOR HASANAH 3 27 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 1 23 0 24 

Total 40 1093 8 1141 
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Untuk jurusan PAI, total responden yang memberikan berjumlah 

1.141 responden, dengan 95,79% (1.093 responden) menyatakan setuju 

dengan pernyataan “Dosen mengutamakan proses interaksi dua arah antara 

mahasiswa dan dosen”, 3,51% (40 responden) menyatakan kurang setuju, dan 

0,70% (8 responden) yang menyatakan tidak setuju. Dari total 41 dosen yang 

diberikan penilaian, ada 7 dosen yang mendapatkan pernyataan tidak setuju 

dengan jumlah responden yang bervariasi. Untuk dosen an. Rahmap ada 2 

responden yang menyatakan tidak setuju dan 10 responden yang menyatakan 

kurang setuju (dari total 121 responden yang memberikan penilaian kepada 

dosen yang bersangkutan). Sedangkan 6 orang dosen lainnya hanya satu 

responden yang menyatakan tidak setuju. Secara persentase, untuk jurusan 

PAI dapat dikategorikan sudah baik karena yang menyatakan setuju lebih dari 

90% total responden. 

Tabel 6 

Dosen mengutamakan proses interaksi dua arah antara mahasiswa dan dosen 

JURUSAN 
Kurang 

Setuju 
Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28 0 28 

ABU NAWAS 1 19 0 20 

ACHMAD TIJANI 2 56 0 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 0 22 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 0 52 1 53 

MUHAMMAD YUSUF HIDAYAT 4 72 1 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 1 14 0 15 

MUTIARA INTAN PERMATA SARI 1 30 0 31 

SURIANTO 1 20 0 21 

Total 10 339 2 351 
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Monitoring dan evaluasi pembelajaran juga dilakukan di jurusan 

PBA. Dari 351 responden, 96,58% (339 responden) menyatakan setuju, dan 

2,85% (10 responden) menyatakan kurang setuju serta hanya 2 reponden 

(0,57%) yang menyatakan tidak setuju.Total penilaian terbanyak diperoleh 

oleh dosen an. Muhammad Yusuf Hidayat dengan 77 responden (21,94% dari 

total responden) yang mana 72 responden menyatakan setuju dan hanya 4 

responden yang menyatakan kurang setuju serta 1 responden yang 

menyatakan tidak setuju. Secara umum, persepsi responden terhadap proses 

interaksi dua arah antara mahasiswa dan dosen pada dosen PBA menyatakan 

setuju. 
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Tabel 7 

Dosen mengutamakan proses interaksi dua arah antara mahasiswa dan dosen 

JURUSAN 
Kurang 

Setuju 
Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 2 14 0 16 

FATURROSI 3 69 1 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 6 32 0 38 

KARTINI 1 41 4 46 

KOMALASARI 6 7 2 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 1 11 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 1 31 1 33 

ZULKARNAIN 6 98 0 104 

Total 26 319 8 353 
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Dari grafik di atas, dapat diketahui bahwa untuk jurusan PGMI dari 

353 penilaian yang masuk secara umum sudah dianggap baik, dimana 90,37% 

(319 responden) menyatakan setuju terhadap pernyataan angket. Hanya 

7,37% (26 responden) yang menyatakan kurang setuju dan 2,27% (8 

responden) yang menyatakan tidak setuju. Untuk dosen an. Kartini, 

Komalasari dan Syarifah Asmiati masih ada responden yang menyatakan 

tidak setuju terhadap yang sudah digunakan dalam pelaksanaan 

pembelajaran. 

Tabel 8 

Dosen mengutamakan proses interaksi dua arah antara mahasiswa dan dosen 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 3 79 0 82 

BUDIONO 3 72 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 11 73 1 85 

LUKMANUL HAKIM 3 23 0 26 

M. EDI KURNANTO 5 66 1 72 

MUHAMMAD FACRUROZI B 0 14 0 14 

MUHAMMAD TISNA NUGRAHA 4 41 0 45 

NUR HAMZAH 0 47 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 2 34 0 36 

SAPENDI 3 93 0 96 

SATMOKO 1 14 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 0 17 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA NURHIDAYAH 1 23 0 24 

Total 36 622 2 660 
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Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden terdapat 622 responden 

(94,24%) yang menyatakan setuju, 36 responden (5,45%) menyatakan kurang 

setuju dan 2 responden (0,30%) menyatakan tidak setuju. Dosen an. Helva 

Zurayah, dari total 85 responden, ada 12,94% (11 responden) yang 

menyatakan kurang setuju dan ada 1,18% (1 responden) yang menyatakan 

tidak setuju. Begitu juga dengan M. Edi Kurnanto dari 72 responden yang 

masuk (10,91%) 5 orang (6,94%) menyatakan kurang setuju dan 1 responden 

(1,39%) menyatakan tidak setuju dengan pernyataan tersebut. Selebihnya 

sudah dipersepsikan baik oleh semua responden. 
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3. Indikator Dosen mengajak mahasiswa untuk berfikir komprehensif dan 

luas sesuai dengan konteks bahan kajian (materi) 

 

Tabel 9 

Dosen mengajak mahasiswa untuk berfikir komprehensif dan luas sesuai dengan 

konteks bahan kajian (materi) 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

MA'RUF 0 1 0 1 

MARLI CANDRA 0 1 0 1 

ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 1 114 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 1 36 0 37 

ABDUL WAHAB 2 31 0 33 

ABDULLAH SYIFA 0 24 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 0 13 1 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 2 60 0 62 

FIRDAUS MIAN 1 11 0 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 2 30 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 2 43 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 0 35 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 37 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 0 16 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI HAKIM 1 7 0 8 

MUHAMMAD RAHMATULLAH 0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 4 114 1 119 

NOVITA SARI 3 40 0 43 

RAHMAP 10 109 2 121 

RIANAWATI 1 24 0 25 
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Dosen mengajak mahasiswa untuk berfikir komprehensif dan luas sesuai dengan 

konteks bahan kajian (materi) 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 1 65 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 1 44 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 0 40 0 40 

SITI NOR HASANAH 3 27 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 1 23 0 24 

Total 36 1101 4 1141 

 

Dosen tak hanya mengajar namun juga menjadi fasilitator yang 

mampu meningkatkan kemampuan berpikir mahasiswa. Maka sudah 

seharusnya lah dosen mampu mengajak mahasiswa untuk berfikir 
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komprehensif dan luas sesuai dengan konteks bahan kajian (materi) karena 

mahasiswa yang dihasilkan akan mempunyai daya saing yang baik dengan 

mempunyai daya pikir yang luas dan komprehensif.  Berdasarkan gambar di 

atas, dosen yang mengajar pada jurusan PAI, secara umum sudah dapat 

mengajak mahasiswa untuk berfikir komprehensif dan luas sesuai dengan 

konteks bahan kajian (materi).  

Dari total 1141 responden, hanya 36 responden (3,16%) yang 

menyatakan kurang setuju terhadap pernyataan “Dosen mengajak mahasiswa 

untuk berfikir komprehensif dan luas sesuai dengan konteks bahan kajian 

(materi)”. Dari grafik di atas juga dapat diketahui bahwa Abdul Hakim dari 

total 115 responden penilaian yang masuk (10,08% dari total responden), 

terdapat 114 responden (99,13%) yang menyatakan setuju dengan yang 

bersangkutan mampu mengajak mahasiswa untuk berfikir komprehensif dan 

luas sesuai dengan konteks bahan kajian (materi) dan terdapat 1 responden 

(0,87%) yang menyatakan kurang setuju.  

Sedangkan untuk Maruf, Marli Candra, dan Dzulkarnaen dengan 

responden yang masuk hanya 1 responden (0,09%) terlalu kecil dari total data 

yang masuk, sehingga responden yang dihasilkan belum dapat dianggap 

mewakili total persepsi responden. Sedangkan untuk Lailial Muhtifah sudah 

bagus karena dari total responden yang masuk semuanya menyatakan setuju, 

tidak ada yang menyatakan kurang setuju dan atau tidak setuju Sehingga 

dapat dikalkulasikan 100% yang menyatakan bahwa dosen bersangkutan 

sudah mampu mengajak mahasiswa untuk berfikir komprehensif dan luas 

sesuai dengan konteks bahan kajian (materi) di bidang mata kuliah yang 

diampunya. 

Tabel 10 

Dosen mengajak mahasiswa untuk berfikir komprehensif dan luas sesuai 

dengan konteks bahan kajian (materi) 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 1 27 0 28 

ABU NAWAS 0 20 0 20 

ACHMAD TIJANI 2 56 0 58 
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Dosen mengajak mahasiswa untuk berfikir komprehensif dan luas sesuai 

dengan konteks bahan kajian (materi) 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

M

A 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 0 21 1 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 0 53 0 53 

MUHAMMAD YUSUF 

HIDAYAT 
0 77 0 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN 

PERMATA SARI 
0 31 0 31 

SURIANTO 1 20 0 21 

Total 4 346 1 351 

 

Dosen tak hanya mengajar namun juga menjadi fasilitator yang 

mampu meningkatkan kemampuan berpikir mahasiswa. Maka sudah 

seharusnya lah dosen mampu mengajak mahasiswa untuk berfikir 

komprehensif dan luas sesuai dengan konteks bahan kajian (materi) karena 
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mahasiswa yang dihasilkan akan mempunyai daya saing yang baik dengan 

mempunyai daya pikir yang luas dan komprehensif.  Berdasarkan gambar di 

atas, dosen yang mengajar pada jurusan PBA, secara umum sudah dapat 

mengajak mahasiswa untuk berfikir komprehensif dan luas sesuai dengan 

konteks bahan kajian (materi).  

Dari total 351 responden, hanya 4 responden (1,14%) yang 

menyatakan kurang setuju terhadap pernyataan “Dosen mengajak mahasiswa 

untuk berfikir komprehensif dan luas sesuai dengan konteks bahan kajian 

(materi)”. Dari grafik di atas juga dapat diketahui bahwa Achmad Tijani dari 

total 58 responden penilaian yang masuk (16,52% dari total responden), 

terdapat 56 responden (96,55%) yang menyatakan setuju dengan yang 

bersangkutan mampu mengajak mahasiswa untuk berfikir komprehensif dan 

luas sesuai dengan konteks bahan kajian (materi) dan terdapat 2 responden 

(3,45%) yang menyatakan kurang setuju. Sedangkan untuk M. Zaidar hanya 

responden yang masuk hanya 1 responden (0,28%) terlalu kecil dari total data 

yang masuk, sehingga responden yang dihasilkan belum dapat dianggap 

mewakili total persepsi responden. Sedangkan untuk Muhammad Yusuf  

sudah bagus karena dari total responden yang masuk semuanya menyatakan 

setuju, tidak ada yang menyatakan kurang setuju dan atau tidak setuju. 

Tabel 11 

Dosen mengajak mahasiswa untuk berfikir komprehensif dan luas sesuai dengan 

konteks bahan kajian (materi) 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 1 15 0 16 

FATURROSI 4 69 0 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 5 33 0 38 

KARTINI 0 46 0 46 

KOMALASARI 2 11 2 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 0 12 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 1 32 0 33 
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ZULKARNAIN 1 102 1 104 

Total 14 336 3 353 

 

Dosen tak hanya mengajar namun juga menjadi fasilitator yang 

mampu meningkatkan kemampuan berpikir mahasiswa. Maka sudah 

seharusnya lah dosen mampu mengajak mahasiswa untuk berfikir 

komprehensif dan luas sesuai dengan konteks bahan kajian (materi) karena 

mahasiswa yang dihasilkan akan mempunyai daya saing yang baik dengan 

mempunyai daya pikir yang luas dan komprehensif.   

Berdasarkan gambar di atas, dosen yang mengajar pada jurusan 

PGMI, secara umum sudah dapat mengajak mahasiswa untuk berfikir 

komprehensif dan luas sesuai dengan konteks bahan kajian (materi). Dari 

total 353 responden, hanya 14  responden (3,97%) yang menyatakan kurang 

setuju terhadap pernyataan “Dosen mengajak mahasiswa untuk berfikir 

komprehensif dan luas sesuai dengan konteks bahan kajian (materi)”.  

Dari grafik di atas juga dapat diketahui bahwa Zulkarnaen dari total 

104 responden penilaian yang masuk (29,46% dari total responden), terdapat 

102 responden (98,08%) yang menyatakan setuju dengan yang bersangkutan 
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mampu mengajak mahasiswa untuk berfikir komprehensif dan luas sesuai 

dengan konteks bahan kajian (materi) dan terdapat 1 responden (0,96%) yang 

menyatakan kurang setuju. 

Tabel 12 

Dosen mengajak mahasiswa untuk berfikir komprehensif dan luas sesuai dengan 

konteks bahan kajian (materi) 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 1 81 0 82 

BUDIONO 1 74 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 4 78 3 85 

LUKMANUL HAKIM 0 26 0 26 

M. EDI KURNANTO 2 69 1 72 

MUHAMMAD FACRUROZI B 1 13 0 14 

MUHAMMAD TISNA NUGRAHA 3 42 0 45 

NUR HAMZAH 0 47 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 36 0 36 

SAPENDI 4 92 0 96 

SATMOKO 3 12 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 0 17 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA NURHIDAYAH 0 24 0 24 

Total 19 637 4 660 
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Dosen tak hanya mengajar namun juga menjadi fasilitator yang 

mampu meningkatkan kemampuan berpikir mahasiswa. Maka sudah 

seharusnya lah dosen mampu mengajak mahasiswa untuk berfikir 

komprehensif dan luas sesuai dengan konteks bahan kajian (materi) karena 

mahasiswa yang dihasilkan akan mempunyai daya saing yang baik dengan 

mempunyai daya pikir yang luas dan komprehensif. Berdasarkan gambar di 

atas, dosen yang mengajar pada jurusan PIAUD, secara umum sudah dapat 

mengajak mahasiswa untuk berfikir komprehensif dan luas sesuai dengan 

konteks bahan kajian (materi).  

Dari total 660 responden, hanya 19 responden (2,88%) yang 

menyatakan kurang setuju terhadap pernyataan “Dosen mengajak mahasiswa 

untuk berfikir komprehensif dan luas sesuai dengan konteks bahan kajian 

(materi)”. Dari grafik di atas juga dapat diketahui bahwa Sapendi dari total 

96  responden penilaian yang masuk (14,55% dari total responden), terdapat 

92 responden (95,83%) yang menyatakan setuju dengan yang bersangkutan 

mampu mengajak mahasiswa untuk berfikir komprehensif dan luas sesuai 

dengan konteks bahan kajian (materi) dan terdapat 4 responden (4,17%) yang 

menyatakan kurang setuju.  
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4. Indikator proses pembelajaran dilakukan dengan mengaitkan/ 

menggabungkan materi ajar dengan disiplin ilmu lain yang sejalan 

untuk memenuhi capaian pembelajaran 

Tabel 13 

Proses pembelajaran dilakukan dengan mengaitkan/menggabungkan materi ajar 

dengan disiplin ilmu lain yang sejalan untuk memenuhi capaian pembelajaran 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

MA'RUF 0 1 0 1 

MARLI CANDRA 0 1 0 1 

ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 0 115 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 2 35 0 37 

ABDUL WAHAB 1 32 0 33 

ABDULLAH SYIFA 0 24 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 2 12 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 3 59 0 62 

FIRDAUS MIAN 0 12 0 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 2 30 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 3 42 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 0 35 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 37 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 1 15 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI HAKIM 0 8 0 8 

MUHAMMAD RAHMATULLAH 1 16 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 6 112 1 119 

NOVITA SARI 0 42 1 43 

RAHMAP 10 110 1 121 

RIANAWATI 0 24 1 25 
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Proses pembelajaran dilakukan dengan mengaitkan/menggabungkan materi ajar 

dengan disiplin ilmu lain yang sejalan untuk memenuhi capaian pembelajaran 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 2 64 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 0 45 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 1 39 0 40 

SITI NOR HASANAH 1 29 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 1 23 0 24 

Total 36 1101 4 1141 

 

Pada jurusan PAI, terdapat 1141 responden yang memberikan 

penilaian. Secara umum, 1101 responden (96,49%) menyatakan setuju, 

terdapat 36 responden (3,16%) yang menyatakan kurang setuju dan 4 
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responden (0,35%) yang menyatakan tidak setuju. Dosen an. Nani Tursina 

mendapatkan penilaian “setuju” terbanyak yakni 112 responden. Secara 

keseluruhan penilaian pada jurusan PAI sudah dapat dianggap baik. 

 

Tabel 14 

Proses pembelajaran dilakukan dengan mengaitkan/menggabungkan materi ajar 

dengan disiplin ilmu lain yang sejalan untuk memenuhi capaian pembelajaran 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 1 27 0 28 

ABU NAWAS 0 20 0 20 

ACHMAD TIJANI 2 55 1 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 1 4 0 5 

HUSNI MUBARAK 0 22 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 0 53 0 53 

MUHAMMAD YUSUF HIDAYAT 2 75 0 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN PS 0 31 0 31 

SURIANTO 0 21 0 21 

Total 6 344 1 351 
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Data diatas merupakan data yang dieroleh dari jurusan PBA. Hasilnya 

dipaparkan pada grafik di atas dengan total responden yang memberikan 

penilaian sebanyak 351 responden, dimana 344 responden (98,01%) 

menyatakan setuju dengan pernyataan, 6 responden (1,71%) menyatakan 

kurang setuju dan 1 responden (0,28%) menyatakan tidak setuju. secara 

keseluruhan, jika dilihat dari persentase pernyataan yang menyatakan setuju, 

maka dapat dianggap persepsi responden tentang kemampuan dosen dengan 

mengaitkan/menggabungkan materi ajar dengan disiplin ilmu lain sudah baik. 

Tabel 15 

Proses pembelajaran dilakukan dengan mengaitkan/menggabungkan materi ajar 

dengan disiplin ilmu lain yang sejalan untuk memenuhi capaian pembelajaran 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 1 15 0 16 

FATURROSI 3 70 0 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 3 34 1 38 

KARTINI 1 45 0 46 

KOMALASARI 2 13 0 15 

MANSUR 1 5 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 1 11 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 1 31 1 33 

ZULKARNAIN 6 96 2 104 

Total 19 330 4 353 
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Dari hasil monitoring dan evaluasi untuk jurusan PGMI, terdapat 353 

responden yang melakukan penilaian. 330 responden (93,48%) dari total 

responden menyatakan setuju, 19 responden (5,38%) menyatakan kurang 

setuju dan hanya 4 responden (1,13%) yang menyatakan tidak setuju. Dosen 

an. Zulkarnain merupakan dosen dengan jumlah responden terbanyak yakni 

104 responden. Rincian angka tersebut dijabarkan sebagai berikut, 96 

responden (92,31%) menyatakan setuju, 6 responden (5,77%) menyatakan 

kurang setuju, dan hanya 2 responden (1,92%) yang menyatakan tidak setuju. 

Kesimpulan penilaian kemampuan dosen dalam mengaitkan/menggabungkan 

materi ajar dengan disiplin ilmu lain adalah sangat baik. 
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Tabel 16 

Proses pembelajaran dilakukan dengan mengaitkan/menggabungkan materi ajar 

dengan disiplin ilmu lain yang sejalan untuk memenuhi capaian pembelajaran 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 2 80 0 82 

BUDIONO 1 74 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 7 78 0 85 

LUKMANUL HAKIM 1 25 0 26 

M. EDI KURNANTO 4 67 1 72 

MUHAMMAD FACRUROZI B 0 14 0 14 

MUHAMMAD TISNA NUGRAHA 3 42 0 45 

NUR HAMZAH 1 46 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 36 0 36 

SAPENDI 4 92 0 96 

SATMOKO 3 12 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 0 17 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA NURHIDAYAH 0 24 0 24 

Total 26 633 1 660 
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Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden, 633 responden 

(95,91%) menyatakan setuju dengan pernyataan “kemampuan dosen dalam 

mengaitkan/menggabungkan materi ajar dengan disiplin ilmu lain”, 26 

responden (3,94%) menyatakan kurang setuju dan hanya ada 1 responden 

(0,15%) menyatakan tidak setuju. Dosen an. Sapendi, Helva Zurayah, dan M. 

Edi Kurnanto merupakan 3 dosen yang memiliki responden terbanyak 

berturut-turut yakni 96, 85, dan 72 responden. Adapun persentase dengan 

kriteria setuju dari ketiga dosen tersebut secara berurutan adalah 95,83% (92 

responden), 91,76% (78 responden), dan 93,06% (67 responden). Dari data 

diatas menjelaskan bahwa persentase komulatif respon menyatakan bahwa 

dosen jurusan PIAUD telah mampu mengaitkan/menggabungkan materi ajar 

dengan disiplin ilmu lain. 

5. Indikator proses pembelajaran mengutamakan pendekatan ilmiah 

sehingga tercipta lingkungan akademik yang berdasarkan kaidah ilmu 

pengetahuan 

Tabel 17 

Proses pembelajaran mengutamakan pendekatan ilmiah sehingga tercipta 

lingkungan akademik yang berdasarkan kaidah ilmu pengetahuan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 1 114 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 3 34 0 37 

ABDUL WAHAB 2 31 0 33 

ABDULLAH SYIFA 0 24 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 1 13 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 3 59 0 62 

FIRDAUS MIAN 1 11 0 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 
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Proses pembelajaran mengutamakan pendekatan ilmiah sehingga tercipta 

lingkungan akademik yang berdasarkan kaidah ilmu pengetahuan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ISTIQOMAH 3 28 1 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 1 44 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 0 35 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 1 35 1 37 

MARSIH MUHAMMAD 1 15 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI HAKIM 0 8 0 8 

MUHAMMAD RAHMATULLAH 1 16 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 11 107 1 119 

NOVITA SARI 1 42 0 43 

RAHMAP 10 110 1 121 

RIANAWATI 1 24 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 0 66 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 2 42 1 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 1 39 0 40 

SITI NOR HASANAH 1 29 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 2 22 0 24 

Total 47 1089 5 1141 
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Untuk jurusan PAI, secara umum proses pembelajaran sudah 

mengutamakan pendekatan ilmiah sehingga tercipta lingkungan akademik 

yang berdasarkan  kaidah ilmu pengetahuan. Dari total 1.141 responden, 1078 

responden (94,48%) yang menyatakan setuju terhadap pernyataan “proses 

pembelajaran sudah mengutamakan pendekatan ilmiah sehingga tercipta 

lingkungan akademik yang berdasarkan  kaidah ilmu pengetahuan”, dan 53 

responden (4,65%) yang menyatakan kurang setuju.  

Dari grafik di atas juga dapat diketahui bahwa Abdul Hakim dengan 

total 1.141 responden penilaian yang masuk (10,08% dari total responden) 

113 menyatakan setuju, 2 responden di antaranya menyatakan kurang setuju. 

Sehingga dapat dikalkulasikan ada 1,74% yang berharap ada perbaikan dalam 

proses pembelajaran terutama terkait dengan mengutamakan pendekatan 

ilmiah sehingga tercipta lingkungan akademik yang berdasarkan  kaidah ilmu 

pengetahuan. Sedangkan untuk Zulkarnain, Aida Mokhtar, Ali Hasmy, Ana 

Rosilawati, Andry Fitrianto, Dzulkarnaen, Eka Hendry AR, Firdaus Mian, 

Jarot, Ma’ruf, Marli Candra, Misdah, Muhammad Lutfi Hakim, Mujiono, 

Rizki Susanto, Salito, Suhardiman, Sulaiman  sudah bagus karena dari total 

responden yang masuk semuanya menyatakan setuju, tidak ada yang 

menyatakan tidak setuju. 
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Tabel 18 

Proses pembelajaran mengutamakan pendekatan ilmiah sehingga tercipta 

lingkungan akademik yang berdasarkan kaidah ilmu pengetahuan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28 0 28 

ABU NAWAS 0 20 0 20 

ACHMAD TIJANI 4 54 0 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 0 22 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 3 50 0 53 

MUHAMMAD YUSUF HIDAYAT 2 75 0 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN PS 0 31 0 31 

SURIANTO 1 19 1 21 

Total 10 340 1 351 
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Untuk jurusan PBA, secara umum proses pembelajaran sudah 

mengutamakan pendekatan ilmiah sehingga tercipta lingkungan akademik 

yang berdasarkan  kaidah ilmu pengetahuan. Dari total 351 responden, 334 

responden (95,16%) yang menyatakan setuju terhadap pernyataan “proses 

pembelajaran sudah mengutamakan pendekatan ilmiah sehingga tercipta 

lingkungan akademik yang berdasarkan  kaidah ilmu pengetahuan”, dan 17 

responden (4,84%) yang menyatakan kurang setuju.  

Dari grafik di atas juga dapat diketahui bahwa Muhammad Yusuf 

Hidayat dengan total 351 responden penilaian yang masuk (21,94% dari total 

responden) 74 menyatakan setuju, 3 responden di antaranya menyatakan 

kurang setuju. Sehingga dapat dikalkulasikan ada 3,90% yang berharap ada 

perbaikan dalam proses pembelajaran terutama terkait dengan mengutamakan 

pendekatan ilmiah sehingga tercipta lingkungan akademik yang berdasarkan  

kaidah ilmu pengetahuan. Sedangkan untuk Abu Nawas, Eka Nurjanah, Hirah 

Haryono, Husni Mubarak, Muhammad Zaidar, dan Mutiara Intan Permata 

Sari  sudah bagus karena dari total responden yang masuk semuanya 

menyatakan setuju, tidak ada yang menyatakan tidak setuju. 

Tabel 19 

Proses pembelajaran mengutamakan pendekatan ilmiah sehingga tercipta 

lingkungan akademik yang berdasarkan kaidah ilmu pengetahuan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 0 16 0 16 

FATURROSI 3 70 0 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 4 34 0 38 

KARTINI 0 46 0 46 

KOMALASARI 2 12 1 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 2 10 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 1 32 0 33 

ZULKARNAIN 7 96 1 104 

Total 19 332 2 353 
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Untuk jurusan PGMI, secara umum proses pembelajaran sudah 

mengutamakan pendekatan ilmiah sehingga tercipta lingkungan akademik 

yang berdasarkan  kaidah ilmu pengetahuan. Dari total 353 responden, 331 

responden (93,77%) yang menyatakan setuju terhadap pernyataan “proses 

pembelajaran sudah mengutamakan pendekatan ilmiah sehingga tercipta 

lingkungan akademik yang berdasarkan  kaidah ilmu pengetahuan”, dan 16 

responden (4,53%) yang menyatakan kurang setuju.  

Dari grafik di atas juga dapat diketahui bahwa Zulkarnain dengan total 

353 responden penilaian yang masuk (29,46% dari total responden) 101 

menyatakan setuju, 3 responden di antaranya menyatakan kurang setuju. 

Sehingga dapat dikalkulasikan ada 2,88% yang berharap ada perbaikan dalam 

proses pembelajaran terutama terkait dengan mengutamakan pendekatan 

ilmiah sehingga tercipta lingkungan akademik yang berdasarkan kaidah ilmu 

pengetahuan. Sedangkan untuk Hafidz Syuhud, Mansur, Surianto, Syamsul 

Kurniawan sudah bagus karena dari total responden yang masuk semuanya 

menyatakan setuju, tidak ada yang menyatakan tidak setuju. 
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Tabel 20 

Proses pembelajaran mengutamakan pendekatan ilmiah sehingga tercipta 

lingkungan akademik yang berdasarkan kaidah ilmu pengetahuan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 1 81 0 82 

BUDIONO 0 74 1 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 6 78 1 85 

LUKMANUL HAKIM 1 25 0 26 

M. EDI KURNANTO 3 68 1 72 

MUHAMMAD FACRUROZI B 1 13 0 14 

MUHAMMAD TISNA NUGRAHA 1 44 0 45 

NUR HAMZAH 2 45 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 36 0 36 

SAPENDI 4 92 0 96 

SATMOKO 2 13 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 1 16 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA NURHIDAYAH 1 23 0 24 

Total 23 634 3 660 
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Untuk jurusan PIAUD, secara umum proses pembelajaran sudah 

mengutamakan pendekatan ilmiah sehingga tercipta lingkungan akademik 

yang berdasarkan  kaidah ilmu pengetahuan. Dari total 660 responden, 629 

responden (95,30%) yang menyatakan setuju terhadap pernyataan “proses 

pembelajaran sudah mengutamakan pendekatan ilmiah sehingga tercipta 

lingkungan akademik yang berdasarkan  kaidah ilmu pengetahuan”, dan 25 

responden (3,79%) yang menyatakan kurang setuju.  

Dari grafik di atas juga dapat diketahui bahwa Sapendi dengan total 

660 responden penilaian yang masuk (14,55% dari total responden) 92 

menyatakan setuju, 4 responden di antaranya menyatakan kurang setuju. 

Sehingga dapat dikalkulasikan ada 4,17% yang berharap ada perbaikan dalam 

proses pembelajaran terutama terkait dengan mengutamakan pendekatan 

ilmiah sehingga tercipta lingkungan akademik yang berdasarkan kaidah ilmu 

pengetahuan. Sedangkan untuk Diana, Muhammad Fahrurazi Bafadal, Nur 

Hamzah, Rahayu, Saumi  Setiyaningrum, Siti Salechah, Sri Rahayu, Umi 

Liwayanti, dan Vibry Andina Nurhidayah sudah bagus karena dari total 

responden yang masuk semuanya menyatakan setuju, tidak ada yang 

menyatakan tidak setuju. 

6. Indikator proses pembelajaran sejalan dengan tuntutan kemampuan 

menyelesaikan masalah dalam bidang keahliannya 

Tabel 21 

Proses pembelajaran sejalan dengan tuntutan kemampuan menyelesaikan 

masalah dalam bidang keahliannya 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

MA'RUF 0 1 0 1 

MARLI CANDRA 0 1 0 1 

ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 1 114 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 1 36 0 37 

ABDUL WAHAB 4 29 0 33 

ABDULLAH SYIFA 0 24 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 0 14 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 
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Proses pembelajaran sejalan dengan tuntutan kemampuan menyelesaikan 

masalah dalam bidang keahliannya 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 2 59 1 62 

FIRDAUS MIAN 0 11 1 12 

HERMANSYAH 1 25 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 2 30 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 2 43 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 1 34 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 1 36 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 0 16 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI HAKIM 1 7 0 8 

MUHAMMAD RAHMATULLAH 0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 16 101 2 119 

NOVITA SARI 3 40 0 43 

RAHMAP 6 114 1 121 

RIANAWATI 0 25 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 1 65 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 2 43 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 0 40 0 40 

SITI NOR HASANAH 2 28 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 2 22 0 24 

Total 48 1088 5 1141 
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Salah satu keahlian yang harus dimiliki oleh pendidik, dalam hal ini 

Dosen IAIN Pontianak adalah menguasai proses pembelajaran dari tahapan 

perencanaan, pelaksanaan, dan penilaian. Dalam upaya mengevaluasi proses 

pembelajaran dosen di lingkungan IAIN Pontianak, LPM IAIN Pontianak 

melakukan monitoring dan evaluasi terhadap proses pembelajaran sejalan 

dengan tuntutan kemampuan menyelesaikan masalah dalam bidang 

keahliannya. Dari 1141 responden di jurusan Pendidikan Agama Islam 

diketahui sebanyak 1088 responden (91.67%) menjawab setuju, 48 responden 

(4.21%) menjawab kurang setuju, dan 5 responden (0.44%) menjawab tidak 

setuju.  

Dari grafik di atas diketahui dosen yang mendapat penilaian baik 

adalah: Abdul Hakim (115 responden) karena 114 responden (99.13%) 

menjawab setuju. Sementara itu, yang perlu mendapat perhatian adalah: 1) 

Abdul Wahab (33 responden) karena 4 responden (12.12%) menjawab kurang 

sesuai, 2) Nani Tursina (119 responden) karena 16 responden (13.45%) 

menjawab kurang sesuai dan 2 responden (1.68%) menjawab tidak sestuju, 

3) Novita Sari (43 responden) karena 3 responden (6.98%) menjawab kurang 
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setuju, dan 4) Rahmap (121 responden) karena 6 responden (4.96%) 

menjawab kurang setuju. 

Tabel 22 

Proses pembelajaran sejalan dengan tuntutan kemampuan menyelesaikan 

masalah dalam bidang keahliannya 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28 0 28 

ABU NAWAS 0 20 0 20 

ACHMAD TIJANI 2 55 1 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 0 22 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 4 49 0 53 

MUHAMMAD YUSUF H 2 75 0 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN PS 0 31 0 31 

SURIANTO 0 21 0 21 

Total 8 342 1 351 

 



 

Lembaga Penjamin Mutu (LPM) IAIN Pontianak 61 

 

 MONEV Pembelajaran IAIN Pontianak 2018 

Salah satu keahlian yang harus dimiliki oleh pendidik, dalam hal ini 

Dosen IAIN Pontianak adalah menguasai proses pembelajaran dari tahapan 

perencanaan, pelaksanaan, dan penilaian. Dalam upaya mengevaluasi proses 

pembelajaran dosen di lingkungan IAIN Pontianak, LPM IAIN Pontianak 

melakukan monitoring dan evaluasi terhadap proses pembelajaran sejalan 

dengan tuntutan kemampuan menyelesaikan masalah dalam bidang 

keahliannya.  

Dari 351 responden di jurusan Pendidikan Bahasa Arab diketahui 

sebanyak 342 responden (97.44%) menjawab setuju, 8 responden (2.28%) 

menjawab kurang setuju, dan 1 responden (0.28%) menjawab tidak setuju. 

Dari grafik di atas diketahui dosen PBA secara umum mendapatkan penilaian 

baik. Sementara itu, yang perlu mendapat perhatian adalah: Midyan Surya 

Ishak (53 responden) karena 4 responden (7.55%) menjawab kurang sesuai. 

Tabel 23 

Proses pembelajaran sejalan dengan tuntutan kemampuan menyelesaikan 

masalah dalam bidang keahliannya 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 0 16 0 16 

FATURROSI 5 68 0 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 2 36 0 38 

KARTINI 2 44 0 46 

KOMALASARI 2 11 2 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 1 11 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 2 31 0 33 

ZULKARNAIN 3 100 1 104 

Total 17 333 3 353 
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Salah satu keahlian yang harus dimiliki oleh pendidik, dalam hal ini 

Dosen IAIN Pontianak adalah menguasai proses pembelajaran dari tahapan 

perencanaan, pelaksanaan, dan penilaian. Dalam upaya mengevaluasi proses 

pembelajaran dosen di lingkungan IAIN Pontianak, LPM IAIN Pontianak 

melakukan monitoring dan evaluasi terhadap proses pembelajaran sejalan 

dengan tuntutan kemampuan menyelesaikan masalah dalam bidang 

keahliannya. Dari 353 responden di jurusan Pendidikan Guru Madrasah 

Ibtidaiyah (PGMI) diketahui sebanyak 333 responden (94.33%) menjawab 

setuju, 17 responden (4.82%) menjawab kurang setuju, dan 3 responden 

(0.85%) menjawab tidak setuju.  

Dari grafik di atas diketahui dosen yang perlu mendapat perhatian 

adalah: 1) Faturrosi (73 responden) karena 5 responden (6.85%) menjawab 

kurang setuju, 2) Komalasari (15 responden) karena 2 responden (13.33%) 

menjawab kurang setuju dan 2 responden (13.33%) menjawab tidak setuju, 

3) Syarifah Asmiati (33 responden) karena 2 responden (6.06%) menjawab 
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kurang setuju, dan 4) Zulkarnain (104 responden) karena 3 responden 

(2.88%) menjawab kurang setuju. 

 

Tabel 24 

Proses pembelajaran sejalan dengan tuntutan kemampuan menyelesaikan 

masalah dalam bidang keahliannya 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 0 82 0 82 

BUDIONO 3 72 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 3 80 2 85 

LUKMANUL HAKIM 1 25 0 26 

M. EDI KURNANTO 3 68 1 72 

MUHAMMAD FACRUROZI B 0 14 0 14 

MUHAMMAD TISNA NUGRAHA 1 44 0 45 

NUR HAMZAH 0 47 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 36 0 36 

SAPENDI 6 89 1 96 

SATMOKO 2 13 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 0 17 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA NURHIDAYAH 0 24 0 24 

Total 19 637 4 660 
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Salah satu keahlian yang harus dimiliki oleh pendidik, dalam hal ini 

Dosen IAIN Pontianak adalah menguasai proses pembelajaran dari tahapan 

perencanaan, pelaksanaan, dan penilaian. Dalam upaya mengevaluasi proses 

pembelajaran dosen di lingkungan IAIN Pontianak, LPM IAIN Pontianak 

melakukan monitoring dan evaluasi terhadap proses pembelajaran sejalan 

dengan tuntutan kemampuan menyelesaikan masalah dalam bidang 

keahliannya. Dari 660 responden di jurusan Pendidikan Anak Usia Dini 

diketahui sebanyak 637 responden (96.52%) menjawab setuju, 19 responden 

(2.88%) menjawab kurang setuju, dan 4 responden (0.61%) menjawab tidak 

setuju.  

Dari grafik di atas diketahui dosen yang mendapat penilaian baik 

100% di atas 30 responden berturut-turut adalah: 1) Agus Handini (82 

responden), 2) Nur Hamzah (47 responden), dan 3) Rahnang (36 responden). 

Sementara itu, yang perlu mendapat perhatian adalah: 1) Budiono (75 

responden) karena 3 responden (4%) menjawab kurang sesuai, 2) Helva 

Zurayah (85 responden) karena 3 responden (3.53%) menjawab kurang 

sesuai, 3) M. Edi Kurnanto (72 responden) karena 3 responden (4.17%) 

menjawab kurang setuju, dan 4) Sapendi (96 responden) karena 6 responden 

(6.25%) menjawab kurang setuju. 
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7. Indikator pembelajaran disesuaikan dengan karakteristik keilmuan 

program studi dan dikaitkan dengan kasus nyata 

Tabel 25 

Pembelajaran disesuaikan dengan karakteristik keilmuan program studi dan 

dikaitkan dengan kasus nyata 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 0 115 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 1 36 0 37 

ABDUL WAHAB 1 32 0 33 

ABDULLAH SYIFA 0 24 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 1 13 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 2 60 0 62 

FIRDAUS MIAN 0 12 0 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 2 30 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 3 42 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 0 35 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 37 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 0 16 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI HAKIM 0 8 0 8 

MUHAMMAD RAHMATULLAH 0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 9 108 2 119 

NOVITA SARI 0 42 1 43 

RAHMAP 6 115 0 121 

RIANAWATI 2 23 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 
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Pembelajaran disesuaikan dengan karakteristik keilmuan program studi dan 

dikaitkan dengan kasus nyata 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

RUSTAM 1 65 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 2 43 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 1 39 0 40 

SITI NOR HASANAH 3 27 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 0 24 0 24 

Total 34 1104 3 1141 

 

Untuk jurusan PAI, hanya ada 2 orang dosen dengan responden yang 

menyatakan tidak setuju terhadap pernyataan “Dosen melakukan proses 

pembelajaran disesuaikan dengan karakteristik keilmuan program studi dan 

dikaitkan dengan kasus nyata,” yaitu Nani Tursina dinilai oleh 2 responden 
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dengan persentase 1,68% dan Novita Sari dinilai oleh 1 responden dengan 

persentase 2,33%. Dosen jurusan PAI yang dinyatakan kurang setuju ada 13 

dosen. Apabila diurutkan dengan jumlah responden yang paling banyak 

jumlah kurang setujunya ialah Nani Tursina dengan 9 responden (7.56%), 

Rahmap dengan 6 responden (4.96%), Khairawati dengan 3 responden 

(6.67%), Siti Nor Hasanah dengan 3 responden (10%), Fahrul Razi dengan 2 

responden (3.23%), Istiqomah dengan 2 responden (6.25%), Samsul 

Kurniawan dengan 2 responden (4.44%), Rianawati dengan 2 responden 

(8%), Rustam dengan 1 responden (1.52%), Siti Fatimatuzzahro dengan 1 

responden (2.5%), Abdul Karim Lubis dengan 1 responden (2.70%), Abdul 

Wahab dengan 1 responden (3.03%), dan Ali Hasmy dengan 1 responden 

(7.14%). Sehingga dapat dikalkulasikan ada 37 responden atau 3.24% yang 

berharap ada perbaikan dalam proses pembelajaran terutama terkait dengan 

kemampuan dosen yang bersangkutan dalam melakukan proses pembelajaran 

disesuaikan dengan karakteristik keilmuan program studi dan dikaitkan 

dengan kasus nyata.  

Sedangkan yang lainnya, dinilai mempunyai kemampuan melakukan 

proses pembelajaran disesuaikan dengan karakteristik keilmuan program 

studi dan dikaitkan dengan kasus nyata dengan tidak ada responden yang 

menyatakan tidak setuju dan kurang setuju, tetapi semuanya menilai setuju 

dengan persentase 100%. Mereka ialah Yapandi, Sulaiman, Suhardiman, 

Salito, Rizki Susanto, Mujiono, Muhammad Rahmatullah, Muhammad Lutfi 

Hakim, Misdah, Marsih Muhammad, Marli Candra, Ma'ruf, Lailial Muhtifah, 

Jarot, Istiqo, Hermansyah, Firdaus Mian, Eka Hendry Ar, Dzulkarnaen, 

Andry Fitrianto, Ana Rosilawati, Aida Mokhtar, Abdullah Syifa, Abdul 

Hakim, Zulkarnain, Marli Candra, dan Ma'ruf. 
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Tabel 26 

Pembelajaran disesuaikan dengan karakteristik keilmuan program studi dan 

dikaitkan dengan kasus nyata 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28 0 28 

ABU NAWAS 0 20 0 20 

ACHMAD TIJANI 1 56 1 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 0 21 1 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 0 53 0 53 

MUHAMMAD YUSUF 

HIDAYAT 
1 76 0 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN 

PERMATA SARI 
0 31 0 31 

SURIANTO 1 20 0 21 

Total 3 346 2 351 
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Mayoritas responden menilai dosen jurusan PBA mempunyai 

kemampuan dalam melakukan proses pembelajaran disesuaikan dengan 

karakteristik keilmuan program studi dan dikaitkan dengan kasus nyata. Hal 

ini dilihat dari 346 (98,58%) dari 351 responden menyatakan setuju dengan 

persentase 100% terhadap pernyataan “Dosen melakukan proses 

pembelajaran disesuaikan dengan karakteristik keilmuan program studi dan 

dikaitkan dengan kasus nyata.” Mereka ialah Abdul Hamid, Abu Nawas, Eka 

Nurjannah, Hijrah Haryono, Mauhammad Zaidar, Midyan Surya Ishak, 

Muhammad Zaidar, dan Mutiara Intan Permata Sari. Masing-masing 1 

responden yang menyatakan tidak setuju terhadap terhadap pernyataan 

“Dosen melakukan proses pembelajaran disesuaikan dengan karakteristik 

keilmuan program studi dan dikaitkan dengan kasus nyata,” untuk 2 dosen 

PBA, yaitu Achmad Tijani (1,72%) dan Husni Mubarak (4,55%). Sedangkan 

yang menyatakan kurang setuju ada 3 dosen, yaitu Surianto dinilai oleh 1 

responden (4,76%), Muhammad Yusuf Hidayat dinilai oleh 1 responden 

(1,30%), dan Achmad Tijani dinilai oleh 1 responden (1,72%). 

Tabel 27 

Pembelajaran disesuaikan dengan karakteristik keilmuan program studi dan 

dikaitkan dengan kasus nyata 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 0 16 0 16 

FATURROSI 2 70 1 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 2 36 0 38 

KARTINI 0 46 0 46 

KOMALASARI 2 12 1 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 0 12 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 1 32 0 33 

ZULKARNAIN 5 99 0 104 

Total 12 339 2 353 



 

Lembaga Penjamin Mutu (LPM) IAIN Pontianak 70 

 

 MONEV Pembelajaran IAIN Pontianak 2018 

 

Untuk jurusan PGMI, terdapat 2 orang dosen dengan responden yang 

menyatakan tidak setuju terhadap pernyataan “Dosen melakukan proses 

pembelajaran disesuaikan dengan karakteristik keilmuan program studi dan 

dikaitkan dengan kasus nyata,” yaitu Faturrosi (1 responden atau 1,37%) dan 

Komalasari (1 responden atau 6,67%). Dosen jurusan PGMI yang dinyatakan 

kurang setuju terhadap pernyataan “Dosen melakukan proses pembelajaran 

disesuaikan dengan karakteristik keilmuan program studi dan dikaitkan 

dengan kasus nyata,” ada 5 dosen, yaitu Zulkarnain (5 responden atau 4,81%), 

Komalasari (2 responden atau 13,33%), Imron Muttaqin (2 responden atau 

5,26%), Faturrosi (2 responden atau 5,74%), dan Syarifah Asmiati (1 

responden atau 3,03%). Sehingga dapat dikalkulasikan ada 3.97% (14 

responden) yang berharap ada perbaikan dalam proses pembelajaran terutama 

terkait dengan kemampuan dosen yang bersangkutan dalam melakukan 

proses pembelajaran disesuaikan dengan karakteristik keilmuan program 
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studi dan dikaitkan dengan kasus nyata. Sedangkan yang lainnya, dinilai 

mempunyai kemampuan melakukan proses pembelajaran disesuaikan dengan 

karakteristik keilmuan program studi dan dikaitkan dengan kasus nyata 

dengan tidak ada responden yang menyatakan tidak setuju dan kurang setuju. 

Mereka ialah Mansur, Ricka Tesi Muskania, Surianto, dan Syamsul 

Kurniawan. 

Tabel 28 

Pembelajaran disesuaikan dengan karakteristik keilmuan program studi dan 

dikaitkan dengan kasus nyata 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 0 82 0 82 

BUDIONO 1 74 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 2 83 0 85 

LUKMANUL HAKIM 1 25 0 26 

M. EDI KURNANTO 2 69 1 72 

MUHAMMAD FACRUROZI B 0 14 0 14 

MUHAMMAD TISNA NUGRAHA 0 45 0 45 

NUR HAMZAH 0 47 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 36 0 36 

SAPENDI 2 94 0 96 

SATMOKO 1 14 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 0 17 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA NURHIDAYAH 0 24 0 24 

Total 9 650 1 660 
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Untuk jurusan PIAUD, terdapat 1 orang dosen dengan responden yang 

menyatakan tidak setuju terhadap pernyataan “Dosen melakukan proses 

pembelajaran disesuaikan dengan karakteristik keilmuan program studi dan 

dikaitkan dengan kasus nyata,” yaitu M. Edi Kurnanto (1 responden atau 

1,39%). Dosen jurusan PIAUD yang dinyatakan kurang setuju terhadap 

pernyataan “Dosen melakukan proses pembelajaran disesuaikan dengan 

karakteristik keilmuan program studi dan dikaitkan dengan kasus nyata,” ada 

6 dosen, yaitu Helva Zurayah (2 responden atau 2,35%), M. Edi Kurnanto (2 

responden atau 2,78%), Sapendi (2 responden atau 2,08%), Budiono (1 

responden atau 1,33%), Lukmanul Hakim (1 responden atau 3,85%), dan 

Satmoko (1 responden atau 6,67%). Sehingga dapat dikalkulasikan hanya ada 

1.52% (10 responden) yang berharap ada perbaikan dalam proses 

pembelajaran terutama terkait dengan kemampuan dosen yang bersangkutan 
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dalam melakukan proses pembelajaran disesuaikan dengan karakteristik 

keilmuan program studi dan dikaitkan dengan kasus nyata.  

Sedangkan yang lainnya, dinilai mempunyai kemampuan melakukan 

proses pembelajaran disesuaikan dengan karakteristik keilmuan program 

studi dan dikaitkan dengan kasus nyata dengan tidak ada responden yang 

menyatakan tidak setuju dan kurang setuju. Mereka ialah Agus Handini, 

Diana, Muhammad Facrurozi Bafadal, Muhammad Tisna Nugraha, Nur 

Hamzah, Rahayu, Rahnang, Saumi Setiyaningrum, Siti Salechah, Sri Rahayu, 

Umi Liwayanti, dan Vibry Andina Nurhidayah. 

8. Indikator Dosen mementingkan pemahaman/penghayatan materi 

kepada mahasiswa dalam rentang waktu optimal selama proses 

pembelajaran 

Tabel 29 

Dosen mementingkan pemahaman/penghayatan materi kepada mahasiswa 

dalam rentang waktu optimal selama proses pembelajaran 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 1 114 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 1 36 0 37 

ABDUL WAHAB 4 29 0 33 

ABDULLAH SYIFA 0 24 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 0 13 1 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 4 58 0 62 

FIRDAUS MIAN 1 11 0 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 4 28 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 2 43 0 45 
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Dosen mementingkan pemahaman/penghayatan materi kepada mahasiswa 

dalam rentang waktu optimal selama proses pembelajaran 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

LAILIAL MUHTIFAH 1 34 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 37 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 2 14 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI HAKIM 1 7 0 8 

MUHAMMAD RAHMATULLAH 0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 12 105 2 119 

NOVITA SARI 2 40 1 43 

RAHMAP 11 110 0 121 

RIANAWATI 1 24 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 2 64 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 2 43 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 1 39 0 40 

SITI NOR HASANAH 1 29 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 3 20 1 24 

Total 56 1080 5 1141 
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Untuk jurusan PAI, hanya ada 4 orang dosen dengan responden yang 

menyatakan tidak setuju terhadap pernyataan “Dosen mementingkan 

pemahaman/penghayatan materi kepada mahasiswa dalam rentang waktu 

optimal selama proses pembelajaran,” yaitu Nani Tursina dinilai oleh 12 

responden dengan persentase 1,68%, Yapandi dinilai oleh 1 responden 

dengan persentase 4,17%, Novita Sari dinilai oleh 1 responden dengan 

persentase 2,33%, dan Ali Hasmy dinilai oleh 1 responden dengan persentase 

7,14%. Dosen jurusan PAI yang dinyatakan kurang setuju ada 19 dosen.  

Apabila diurutkan dengan jumlah responden yang paling banyak 

jumlah kurang setujunya, maka yang termasuk 3 besar ialah Nani Tursina 

dengan 12 responden (10.08%), Rahmap dengan 11 responden (9.09%) dan 

Istiqomah dengan 4 responden (12.50%). Sehingga dapat dikalkulasikan ada 

61 responden atau 5.35% yang berharap ada perbaikan dalam proses 

pembelajaran terutama terkait dengan kemampuan dosen yang bersangkutan 
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dalam melakukan proses pembelajaran dan mementingkan pemahaman/ 

penghayatan materi kepada mahasiswa dalam rentang waktu optimal selama 

proses pembelajaran.  

Sedangkan yang lainnya, dinilai mempunyai kemampuan melakukan 

proses pembelajaran dan mementingkan pemahaman/penghayatan materi 

kepada mahasiswa dalam rentang waktu optimal selama proses pembelajaran 

dengan tidak ada responden yang menyatakan tidak setuju dan kurang setuju, 

tetapi semuanya menilai setuju dengan persentase 100%. Mereka ialah 

Sulaiman, Suhardiman, Salito, Rizki Susanto, Mujiono, Muhammad 

Rahmatullah, Misdah, Ma'ruf, Jarot, Istiqo, Hermansyah, Eka Hendry AR, 

Dzulkarnaen, Andry Fitrianto, Ana Rosilawati, Aida Mokhtar, Abdullah 

Syifa, Zulkarnain, dan Marli Candra. 

Tabel 30 

Dosen mementingkan pemahaman/penghayatan materi kepada mahasiswa 

dalam rentang waktu optimal selama proses pembelajaran 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 1 27 0 28 

ABU NAWAS 0 20 0 20 

ACHMAD TIJANI 4 54 0 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 0 22 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 5 48 0 53 

MUHAMMAD YUSUF 

HIDAYAT 
1 75 1 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 1 14 0 15 

MUTIARA INTAN 

PERMATA SARI 
0 31 0 31 

SURIANTO 1 20 0 21 

Total 13 337 1 351 
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Mayoritas responden menilai dosen jurusan PBA mempunyai 

kemampuan dalam melakukan proses pembelajaran dan mementingkan 

pemahaman/penghayatan materi kepada mahasiswa dalam rentang waktu 

optimal selama proses pembelajaran. Hal ini dilihat dari 337 (98,58%) dari 

351 responden menyatakan setuju terhadap pernyataan “Dosen 

mementingkan pemahaman/penghayatan materi kepada mahasiswa dalam 

rentang waktu optimal selama proses pembelajaran.” Adapun yang setuju 

dengan persentase 100% hanya 6 dosen, yaitu Abu Nawas, Eka Nurjannah, 

Hijrah Haryono, Husni Mubarak, Muhammad Zaidar, dan Mutiara Intan 

Permata Sari. Hanya 1 responden yang menyatakan tidak setuju terhadap 

terhadap pernyataan “Dosen mementingkan pemahaman/penghayatan materi 

kepada mahasiswa dalam rentang waktu optimal selama proses 

pembelajaran,” yaitu Muhammad Yusuf Hidayat (1,3%).  

Sedangkan yang menyatakan kurang setuju ada 6 dosen. Apabila 

diurut sesusai dengan jumlah responden terbanyak ialah Achmad Tijani 

dinilai oleh 4 responden (6,9%), Surianto dinilai oleh 1 responden (4,76%), 

Muhammad Yusuf Hidayat dinilai oleh 1 responden (1,30%), Muhammad 

Zaidar dinilai oleh 1 responden (6,67%), Midyan Surya Ishak dinilai oleh 5 

responden (9,43%), dan Abdul Hamid dinilai oleh 1 responden (3,57%). 



 

Lembaga Penjamin Mutu (LPM) IAIN Pontianak 78 

 

 MONEV Pembelajaran IAIN Pontianak 2018 

Tabel 31 

Dosen mementingkan pemahaman/penghayatan materi kepada mahasiswa 

dalam rentang waktu optimal selama proses pembelajaran 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 2 14 0 16 

FATURROSI 6 67 0 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 3 34 1 38 

KARTINI 2 44 0 46 

KOMALASARI 3 9 3 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 1 11 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 2 30 1 33 

ZULKARNAIN 8 95 1 104 

Total 27 320 6 353 
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Untuk jurusan PGMI, terdapat 4 orang dosen dengan responden yang 

menyatakan tidak setuju terhadap pernyataan “Dosen mementingkan 

pemahaman/penghayatan materi kepada mahasiswa dalam rentang waktu 

optimal selama proses pembelajaran,” yaitu Imron Muttaqin (2,63%), 

Syarifah Asmiati (3,03%), dan Zulkarnain (0,96%) dengan masing-masing 1 

responden, serta Komalasari (20%) dengan 2 responden. Dosen jurusan 

PGMI yang dinyatakan kurang setuju terhadap pernyataan “Dosen 

mementingkan pemahaman/ penghayatan materi kepada mahasiswa dalam 

rentang waktu optimal selama proses pembelajaran,” ada 8 dosen, yaitu 

Zulkarnain (8 responden atau 7,691%), Faturrosi (6 responden atau 8,22%), 

Komalasari (3 responden atau 20%), Imron Muttaqin (3 responden atau 

7,89%), Boby Kriswibowo (2 responden atau 12,5%), Kartini (2 responden 

atau 4,35%), Syarifah Asmiati (2 responden atau 6,06%), dan Ricka Tesi 

Muskania (1 responden atau 8,33%). Sehingga dapat dikalkulasikan ada 

9.35% (33) yang berharap ada perbaikan dalam proses pembelajaran terutama 

terkait dengan kemampuan dosen yang bersangkutan dalam melakukan 

proses pembelajaran dan mementingkan pemahaman/penghayatan materi 

kepada mahasiswa dalam rentang waktu optimal selama proses pembelajaran. 

Sedangkan yang lainnya, dinilai mempunyai kemampuan melakukan proses 

pembelajaran dan mementingkan pemahaman/penghayatan materi kepada 

mahasiswa dalam rentang waktu optimal selama proses pembelajaran dengan 

tidak ada responden yang menyatakan tidak setuju dan kurang setuju. Mereka 

ialah Hafidz Syuhud, Mansur, Surianto, dan Syamsul Kurniawan. 

Tabel 32 

Dosen mementingkan pemahaman/penghayatan materi kepada mahasiswa 

dalam rentang waktu optimal selama proses pembelajaran 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 3 79 0 82 

BUDIONO 2 73 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 7 78 0 85 

LUKMANUL HAKIM 4 22 0 26 

M. EDI KURNANTO 1 69 2 72 
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Dosen mementingkan pemahaman/penghayatan materi kepada mahasiswa 

dalam rentang waktu optimal selama proses pembelajaran 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

MUHAMMAD FACRUROZI B 0 14 0 14 

MUHAMMAD TISNA NUGRAHA 1 43 1 45 

NUR HAMZAH 0 47 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 36 0 36 

SAPENDI 4 91 1 96 

SATMOKO 1 14 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 1 16 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA NURHIDAYAH 0 24 0 24 

Total 24 632 4 660 
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Untuk jurusan PIAUD, terdapat 3 orang dosen dengan responden yang 

menyatakan tidak setuju terhadap pernyataan “Dosen mementingkan 

pemahaman/penghayatan materi kepada mahasiswa dalam rentang waktu 

optimal selama proses pembelajaran,” yaitu M. Edi Kurnanto (2 responden 

atau 2,78%), Muhammad Tisna Nugraha (1 responden atau 2,22%) dan 

Sapendi (1 responden atau 1,04%). Dosen jurusan PIAUD yang dinyatakan 

kurang setuju terhadap pernyataan “Dosen mementingkan pemahaman/ 

penghayatan materi kepada mahasiswa dalam rentang waktu optimal selama 

proses pembelajaran,” ada 9 dosen. Di antara 9 dosen tersebut, yang paling 

tinggi ialah Lukmanul Hakim (4 responden atau 15,38%). Sehingga dapat 

dikalkulasikan hanya ada 4.24% (28 responden) yang berharap ada perbaikan 

dalam proses pembelajaran terutama terkait dengan kemampuan dosen yang 

bersangkutan dalam melakukan proses pembelajaran dan mementingkan 

pemahaman/ penghayatan materi kepada mahasiswa dalam rentang waktu 

optimal selama proses pembelajaran. Sedangkan yang lainnya, dinilai 

mempunyai kemampuan melakukan proses pembelajaran dan mementingkan 

pemahaman/penghayatan materi kepada mahasiswa dalam rentang waktu 

optimal selama proses pembelajaran dengan tidak ada responden yang 

menyatakan tidak setuju dan kurang setuju.  

9. Indikator proses pembelajaran bersama dilakukan dengan melibatkan 

interaksi antar mahasiswa untuk menghasilkan sikap, pengetahuan, dan 

keterampilan 

Tabel 33 

Proses pembelajaran bersama dilakukan dengan melibatkan interaksi antar 

mahasiswa untuk menghasilkan sikap, pengetahuan, dan keterampilan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 0 115 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 1 36 0 37 

ABDUL WAHAB 2 31 0 33 

ABDULLAH SYIFA 0 24 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 
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Proses pembelajaran bersama dilakukan dengan melibatkan interaksi antar 

mahasiswa untuk menghasilkan sikap, pengetahuan, dan keterampilan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ALI HASMY 0 14 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 2 60 0 62 

FIRDAUS MIAN 0 12 0 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 0 32 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 2 43 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 0 35 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 36 1 37 

MARSIH MUHAMMAD 2 14 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI HAKIM 0 8 0 8 

MUHAMMAD RAHMATULLAH 1 16 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 7 111 1 119 

NOVITA SARI 0 42 1 43 

RAHMAP 5 116 0 121 

RIANAWATI 1 24 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 2 64 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 0 44 1 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 1 39 0 40 

SITI NOR HASANAH 1 29 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 1 23 0 24 

Total 28 1109 4 1141 



 

Lembaga Penjamin Mutu (LPM) IAIN Pontianak 83 

 

 MONEV Pembelajaran IAIN Pontianak 2018 

 

Jurusan PAI, total responden yang memberikan berjumlah 1.141 

responden, dengan 97,20% (1.109 responden) menyatakan setuju dengan 

pernyataan “proses pembelajaran bersama dilakukan dengan melibatkan 

interaksi antar mahasiswa untuk menghasilkan sikap,pengetahuan, dan 

keterampilan”, 2,45% (28 responden) menyatakan kurang setuju, dan 0,35% 

(4 responden) yang menyatakan tidak setuju. Dari grafik di atas dapat dilihat 

penilaian dari responden. Tampak bahwa responden yang menilai dosen-

dosen tersebut menonjol pada Abdul Hakim, Nani Tursina, dan Rahmap. 

Namun demikian Nani Tursina dan Rahmap masih ada yang menilai kurang 

setuju dan tidak setuju masing-masing 8 responden dan 5 responden. Lebih 

dari itu dosen lainnya mendapatkan respon yang baik terkait pembelajaran 

yang telah melibatkan interaksi mahasiswa untuk menghasilkan sikap, 

pengetahuan, dan keterampilan. Jarot, Mujiono, Ma’ruf hanya memperoleh 
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responden kurang dari 3 responden, sehingga tidak dapat digunakan untuk 

merepresentasikan sikap dosen tersebut. 

Tabel 34 

Proses pembelajaran bersama dilakukan dengan melibatkan interaksi antar 

mahasiswa untuk menghasilkan sikap, pengetahuan, dan keterampilan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28  28 

ABU NAWAS 0 20  20 

ACHMAD TIJANI 3 55  58 

EKA NURJANNAH 0 20  20 

HIJRAH HARYONO 0 5  5 

HUSNI MUBARAK 1 21  22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1  1 

MIDYAN SURYA ISHAK 0 53  53 

MUHAMMAD YUSUF H 1 76  77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15  15 

MUTIARA INTAN PS 0 31  31 

SURIANTO 1 20  21 

Total 6 345  351 
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Monitoring dan evaluasi pembelajaran juga dilakukan di jurusan 

PBA. Dari 351 responden, 98,29% (345 responden) menyatakan setuju, dan 

1,71% (6 responden) menyatakan kurang setuju serta tidak ada responden 

yang menyatakan tidak setuju.Total penilaian terbanyak diperoleh oleh dosen 

an. Muhammad Yusuf Hidayat dengan 77 responden (21,94% dari total 

responden) yang mana 76 responden menyatakan setuju dan hanya 1 

responden yang menyatakan tidak setuju. Hal ini menunjukkan bahwa dosen 

tersebut telah dengan baik melibatkan interaksi antar mahasiswa dalam 

pembelajaran. Secara umum, persepsi responden terhadap proses 

pembelajaran yang melibatkan interaksi mahasiswa yang dilakukan dosen di 

PBA sudah baik. Namun Muhammad Zaidar hanya mendapatkan 1 

responden, hal ini tidak dapat merepresentasikan sikap dosen tersebut. 
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Tabel 35 

Proses pembelajaran bersama dilakukan dengan melibatkan interaksi antar 

mahasiswa untuk menghasilkan sikap, pengetahuan, dan keterampilan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 1 15 0 16 

FATURROSI 1 72 0 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 5 32 1 38 

KARTINI 0 46 0 46 

KOMALASARI 1 13 1 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 0 12 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 2 31 0 33 

ZULKARNAIN 4 99 1 104 

Total 14 336 3 353 
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Jurusan PGMI memiliki responden sebanyak 353, dimana 95,18% 

responden menyatakan setuju, 3,97% yang menyatakan kurang setuju dan 

0,85% yang menyatakan tidak setuju. Dari grafik di atas dapat dilihat bahwa 

Zulkarnain mendapatkan responden terbanyak dengan 104 responden, 4 

diantaranya menyatakan kurang setuju dan 1 responden tidak setuju, sehingga 

dapat disimpulkan bahwa dosen tersebut telah melibatkan interaksi antar 

mahasiswa. Selanjutnya Faturrosi dengan 73 responden hanya 1 responden 

yang menyatakan kurang setuju. Namunde demikian Surianto dan Syamsul 

Kurniawan hanya memperoleh masing-masing 1 responden. Secara umum 

responden talah menilai baik dengan penilaian di atas 84% menyatakan 

setuju. 

Tabel 36 

Proses pembelajaran bersama dilakukan dengan melibatkan interaksi antar 

mahasiswa untuk menghasilkan sikap, pengetahuan, dan keterampilan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 1 81 0 82 

BUDIONO 1 73 1 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 6 79 0 85 

LUKMANUL HAKIM 0 26 0 26 

M. EDI KURNANTO 2 69 1 72 

MUHAMMAD FACRUROZI B 0 14 0 14 

MUHAMMAD TISNA NUGRAHA 1 43 1 45 

NUR HAMZAH 1 46 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 36 0 36 

SAPENDI 3 93 0 96 

SATMOKO 1 14 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 0 17 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA NURHIDAYAH 0 24 0 24 

Total 16 641 3 660 
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Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden terdapat 641 responden 

(97,12%) yang menyatakan setuju, 16 responden (2,42%) menyatakan kurang 

setuju dan 3 responden (0,45%) menyatakan tidak setuju. Helva Zurayah, dari 

total 85 responden, ada 7,06% responden yang menyatakan kurang setuju 

selebihnya sudah dipersepsikan baik oleh semua responden. Responden yang 

menilai dosen lainnya juga menilai dengan baik diperlihatkan dengan 

pernyataan setuju yang masing-masing dosen memperoleh nilai di atas 92,00 

%. Namun Rahayu, Saumi Setyaningrum, Sri Rahayu, dan Umi Liwayanti 

mendapatkan responden 1 dan 2 orang, sehingga tidak dapat 

merepresentasikan sikap mereka dengan baik. 

10. Indikator proses pembelajaran mengutamakan pengembangan 

kreativitas/ kemandirian mahasiswa dalam mencari dan menemukan 

pengetahuan 
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Tabel 37 

Proses pembelajaran mengutamakan pengembangan kreativitas/kemandirian 

mahasiswa dalam mencari dan menemukan pengetahuan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 0 114 1 115 

ABDUL KARIM LUBIS 1 36 0 37 

ABDUL WAHAB 1 31 1 33 

ABDULLAH SYIFA 0 24 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 1 13 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 2 60 0 62 

FIRDAUS MIAN 1 11 0 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 0 32 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 3 42 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 0 35 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 37 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 1 15 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI HAKIM 0 8 0 8 

MUHAMMAD RAHMATULLAH 0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 7 110 2 119 

NOVITA SARI 2 41 0 43 

RAHMAP 5 115 1 121 

RIANAWATI 0 25 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 1 65 0 66 

SALITO 0 8 0 8 
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Proses pembelajaran mengutamakan pengembangan kreativitas/kemandirian 

mahasiswa dalam mencari dan menemukan pengetahuan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

SAMSUL KURNIAWAN 1 44 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 0 40 0 40 

SITI NOR HASANAH 3 27 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 0 24 0 24 

Total 29 1107 5 1141 

 

Untuk jurusan PAI, total responden yang memberikan berjumlah 

1.141 responden, dengan 97,2% (1.107 responden) menyatakan setuju 

dengan pernyataan “metode evaluasi pembelajaran yang digunakan dosen 

dapat merangsang mahasiswa agar belajar lebih giat”, 2,54% (29 responden) 

menyatakan kurang setuju, dan 0,44% (5 responden) yang menyatakan tidak 

setuju. Dari total 41 dosen yang diberikan penilaian, ada 4 dosen yang 
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mendapatkan pernyataan tidak setuju yakni dosen an. Rahmap, Abdul Hakim 

dan Abdul Wahap masing-masing 1 responden sedangkan Nani Tursina 

mendapat 2 responden. Sementara itu, ada 13 dosen yang mendapat 

pernyataan tidak setuju.  

Untuk dosen an. Nani Tursina ada 2 responden yang menyatakan tidak 

setuju dan 7 responden yang menyatakan kurang setuju (dari total 119 

responden yang memberikan penilaian kepada dosen yang bersangkutan). 

Begitu juga dengan dosen an. Rahmap ada 1 responden yang menyatakan 

tidak setuju dan 5 responden yang menyatakan kurang setuju (dari total 121 

responden yang memberikan penilaian). Secara persentase, untuk jurusan PAI 

dapat dikategorikan sudah baik karena yang menyatakan setuju lebih dari 

90% total responden. Namun, jika dilihat dari total besaran angka responden 

yang berbanding lurus dengan jumlah responden yang memberikan penilaian, 

adanya 34 responden yang memberikan penilaian negatif perlu diperhatikan 

dengan seksama. 

Tabel 38 

Proses pembelajaran mengutamakan pengembangan kreativitas/kemandirian 

mahasiswa dalam mencari dan menemukan pengetahuan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28 0 28 

ABU NAWAS 0 20 0 20 

ACHMAD TIJANI 2 56 0 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 0 22 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 0 53 0 53 

MUHAMMAD YUSUF H 1 76 0 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN PS 0 31 0 31 

SURIANTO 0 20 1 21 

Total 3 347 1 351 
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Monitoring dan evaluasi pembelajaran juga dilakukan di jurusan 

PBA. Dari 351 responden, 98,86% (347 responden) menyatakan setuju, dan 

0,85% (3 responden) menyatakan kurang setuju serta 0,28% (1 responden) 

yang menyatakan tidak setuju. Total penilaian terbanyak diperoleh oleh dosen 

an. Muhammad Yusuf Hidayat dengan 77 responden (21,94% dari total 

responden) yang mana 76 responden menyatakan setuju dan hanya 1 

responden yang menyatakan tidak setuju. Secara umum, persepsi responden 

terhadap proses pembelajaran yang dilakukan dosen di PBA dalam memicu 

mahasiswa agar kreatif dan mandiri sudah baik. 

Tabel 39 

Proses pembelajaran mengutamakan pengembangan kreativitas/kemandirian 

mahasiswa dalam mencari dan menemukan pengetahuan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 1 15 0 16 

FATURROSI 2 70 1 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 5 33 0 38 

KARTINI 2 44 0 46 
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KOMALASARI 1 13 1 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 1 11 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 1 32 0 33 

ZULKARNAIN 5 98 1 104 

Total 18 332 3 353 

 

Dari grafik di atas, dapat diketahui bahwa untuk jurusan PGMI secara 

umum sudah dianggap baik, dimana 94,05% responden menyatakan setuju 

terhadap pernyataan angket. Hanya 5,10% yang menyatakan kurang setuju 

dan 0,85% yang menyatakan tidak setuju. Untuk dosen an. Faturrosi, 

Komalasari dan Zulkarnain masih ada responden yang menyatakan tidak 

setuju terhadap yang sudah digunakan dalam proses pembelajaran 

mahasiswa. 
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Tabel 40 

Proses pembelajaran mengutamakan pengembangan kreativitas/kemandirian 

mahasiswa dalam mencari dan menemukan pengetahuan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 1 81 0 82 

BUDIONO 2 73 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 6 77 2 85 

LUKMANUL HAKIM 0 26 0 26 

M. EDI KURNANTO 4 67 1 72 

MUHAMMAD FACRUROZI B 1 13 0 14 

MUHAMMAD TISNA NUGRAHA 4 40 1 45 

NUR HAMZAH 1 46 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 36 0 36 

SAPENDI 1 94 1 96 

SATMOKO 3 12 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 0 17 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA NURHIDAYAH 0 24 0 24 

Total 23 632 5 660 
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Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden terdapat 632 responden 

(95,76%) yang menyatakan setuju, 23 responden (3,48%) menyatakan kurang 

setuju dan 5 responden (0,76%) menyatakan tidak setuju. Dosen an. Helva 

Zurayah, dari total 85 responden, ada 7,06% responden yang menyatakan 

kurang setuju dan ada 2,35% responden yang menyatakan tidak setuju. 

Selebihnya sudah dipersepsikan baik oleh semua responden. 

11. Indikator Dosen mengalokasikan waktu pembelajaran sesuai dengan 

bobot sks pada mata kuliah yaitu: 1 SKS = 70 menit, yang terdiri dari 50 

menit tatap muka dan 20 menit tugas mandiri/kelompok 

Tabel 41 

Dosen mengalokasikan waktu pembelajaran sesuai dengan bobot sks pada mata 

kuliah yaitu: 1 SKS = 70 menit, yang terdiri dari 50 menit tatap muka dan 20 

menit tugas mandiri/kelompok 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 1 114 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 1 36 0 37 

ABDUL WAHAB 8 25 0 33 

ABDULLAH SYIFA 0 24 0 24 

AIDA MOKHTAR 2 9 0 11 

ALI HASMY 0 14 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 1 12 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 7 55 0 62 

FIRDAUS MIAN 0 11 1 12 

HERMANSYAH 1 25 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 2 30 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 1 44 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 2 33 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 
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Dosen mengalokasikan waktu pembelajaran sesuai dengan bobot sks pada mata 

kuliah yaitu: 1 SKS = 70 menit, yang terdiri dari 50 menit tatap muka dan 20 

menit tugas mandiri/kelompok 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

MARLI CANDRA 0 37 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 1 15 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI HAKIM 0 8 0 8 

MUHAMMAD RAHMATULLAH 0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 9 103 7 119 

NOVITA SARI 1 42 0 43 

RAHMAP 8 110 3 121 

RIANAWATI 1 24 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 1 65 0 66 

SALITO 1 7 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 3 41 1 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 0 40 0 40 

SITI NOR HASANAH 4 26 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 1 23 0 24 

Total 56 1073 12 1141 
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Untuk jurusan PAI, total responden yang memberikan berjumlah 

1.141 responden, dengan 94,04% (1.073 responden) menyatakan setuju 

dengan pernyataan “dosen mengalokasikan waktu pembelajaran sesuai 

dengan bobot sks pada mata kuliah”, 4,91% (56 responden) menyatakan 

kurang setuju, dan 1,05% (12 responden) yang menyatakan tidak setuju.  

 

Tabel 42 

Dosen mengalokasikan waktu pembelajaran sesuai dengan bobot sks pada mata 

kuliah yaitu: 1 SKS = 70 menit, yang terdiri dari 50 menit tatap muka dan 20 

menit tugas mandiri/kelompok 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28  28 

ABU NAWAS 1 19  20 

ACHMAD TIJANI 8 50  58 
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EKA NURJANNAH 2 18  20 

HIJRAH HARYONO 0 5  5 

HUSNI MUBARAK 3 19  22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1  1 

MIDYAN SURYA ISHAK 3 50  53 

MUHAMMAD YUSUF H 2 75  77 

MUHAMMAD ZAIDAR 1 14  15 

MUTIARA INTAN PS 0 31  31 

SURIANTO 5 16  21 

Total 25 326  351 

 

Monitoring dan evaluasi pembelajaran juga dilakukan di jurusan 

PBA. Dari 351 responden, 92,88% (326 responden) menyatakan setuju, dan 

7,12% (25 responden) menyatakan kurang setuju serta tidak ada 1 responden 

pun yang menyatakan tidak setuju. 
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Tabel 43 

Dosen mengalokasikan waktu pembelajaran sesuai dengan bobot sks pada mata 

kuliah yaitu: 1 SKS = 70 menit, yang terdiri dari 50 menit tatap muka dan 20 

menit tugas mandiri/kelompok 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 3 13 0 16 

FATURROSI 10 62 1 73 

HAFIDZ SYUHUD 2 6 0 8 

IMRON MUTTAQIN 3 33 2 38 

KARTINI 5 41 0 46 

KOMALASARI 2 8 5 15 

MANSUR 1 4 1 6 

RICKA TESI MUSKANIA 2 10 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 3 30 0 33 

ZULKARNAIN 7 96 1 104 

Total 38 305 10 353 

 

 

Untuk jurusan PGMI, total responden yang turut memberikan 

penilaian adalah 353 responden. Secara umum responden yang menyatakan 

setuju adalah sebanyak 305 responden (86,4%), yang menyatakan kurang 
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setuju 38 responden (10,76%) dan yang menyatakan tidak setuju 10 

responden (2,83%). 

Tabel 44 

Dosen mengalokasikan waktu pembelajaran sesuai dengan bobot sks pada mata 

kuliah yaitu: 1 SKS = 70 menit, yang terdiri dari 50 menit tatap muka dan 20 

menit tugas mandiri/kelompok 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 2 80 0 82 

BUDIONO 4 71 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 11 73 1 85 

LUKMANUL HAKIM 4 22 0 26 

M. EDI KURNANTO 8 63 1 72 

MUHAMMAD FACRUROZI 

BAFADAL 
2 12 0 14 

MUHAMMAD TISNA 

NUGRAHA 
2 42 1 45 

NUR HAMZAH 1 46 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 1 35 0 36 

SAPENDI 3 93 0 96 

SATMOKO 0 15 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 1 16 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA 

NURHIDAYAH 
0 24 0 24 

Total 39 618 3 660 
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Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden terdapat 618 responden 

(93,64%) yang menyatakan setuju, 39 responden (5,91%) menyatakan kurang 

setuju dan 3 responden (0,45%) menyatakan tidak setuju. 

12. Indikator Dosen konsisten mematuhi jumlah tatap muka dalam satu 

semester minimal 14 kali diluar MID dan UAS sesuai dengan RPS 

Tabel 45 

Dosen konsisten mematuhi jumlah tatap muka dalam satu semester minimal 14 

kali diluar MID dan UAS sesuai dengan RPS 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

MA'RUF 0 1 0 1 

MARLI CANDRA 0 1 0 1 

ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 3 112 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 1 36 0 37 

ABDUL WAHAB 3 30 0 33 

ABDULLAH SYIFA 0 24 0 24 

AIDA MOKHTAR 1 10 0 11 

ALI HASMY 0 14 0 14 
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Dosen konsisten mematuhi jumlah tatap muka dalam satu semester minimal 14 

kali diluar MID dan UAS sesuai dengan RPS 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 1 12 0 13 

FAHRUL RAZI 3 57 2 62 

FIRDAUS MIAN 2 9 1 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 1 15 0 16 

ISTIQOMAH 0 32 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 1 44 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 1 34 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 37 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 0 16 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI 

HAKIM 
0 8 0 8 

MUHAMMAD 

RAHMATULLAH 
0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 6 110 3 119 

NOVITA SARI 0 43 0 43 

RAHMAP 7 114 0 121 

RIANAWATI 1 24 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 0 66 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 0 45 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 0 40 0 40 

SITI NOR HASANAH 1 29 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 1 23 0 24 

Total 33 1102 6 1141 
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Untuk jurusan PAI, total responden yang memberikan berjumlah 

1.141 responden, dengan 96,58% (1.102 responden) menyatakan setuju 

dengan pernyataan “dosen konsistens mematuhi jumlah tatap muka dalam 

satu semester minimal 14 kali diluar MID dan UAS sesuai dengan RPS”, 

2,89% (33 responden) menyatakan kurang setuju, dan 0,53% (6 responden) 

yang menyatakan tidak setuju. Dari total 41 dosen yang diberikan penilaian, 

ada 3 dosen yang mendapatkan pernyataan tidak setuju dengan jumlah 

responden yang bervariasi. Untuk dosen an. Fahrul Razi ada 2 responden 

yang menyatakan tidak setuju dan 3 responden yang menyatakan kurang 

setuju (dari total 62 responden yang memberikan penilaian kepada dosen 

yang bersangkutan).  

Begitu juga dengan dosen an. Firdaus Mian ada 1 responden yang 

menyatakan tidak setuju dan 2 responden yang menyatakan kurang setuju, 

dari total 12 responden yang memberikan penilaian. Secara persentase, untuk 
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jurusan PAI dapat dikategorikan sudah baik karena yang menyatakan setuju 

lebih dari 90% total responden. Namun, jika dilihat dari total besaran angka 

responden yang berbanding lurus dengan jumlah responden yang 

memberikan penilaian, adanya 12 responden yang memberikan penilaian 

negatif perlu diperhatikan dengan seksama. Data ini memberikan kontribusi 

tentang pentingnya komitmen dosen untuk menyesuaikan jumlah tatap muka 

sesuai dengan RPS. Sehingga diharapkan dengan adanya konsistensi dosen 

dalam mematuhi jumlah tatap muka dalam satu semester minimal 14 kali 

diluar MID dan UAS sesuai dengan RPS, maka perkuliahan menjadi lebih 

efektif dan efisien sesuai dengan RPS yang telah di berikan pada awal 

perkuliahan. 

Tabel 46 

Dosen konsisten mematuhi jumlah tatap muka dalam satu semester minimal 14 

kali diluar MID dan UAS sesuai dengan RPS 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 1 27  28 

ABU NAWAS 0 20  20 

ACHMAD TIJANI 6 52  58 

EKA NURJANNAH 0 20  20 

HIJRAH HARYONO 0 5  5 

HUSNI MUBARAK 0 22  22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1  1 

MIDYAN SURYA ISHAK 2 51  53 

MUHAMMAD YUSUF H 1 76  77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15  15 

MUTIARA INTAN PS 0 31  31 

SURIANTO 1 20  21 

Total 11 340  351 
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Monitoring dan evaluasi pembelajaran juga dilakukan di jurusan 

PBA. Dari 351 responden, 96,87% (340 responden) menyatakan setuju, dan 

3,13% (11 responden) menyatakan kurang setuju serta tidak ada responden 

yang menyatakan tidak setuju.Total penilaian terbanyak diperoleh oleh dosen 

an. Muhammad Yusuf Hidayat dengan 77 responden (21,94% dari total 

responden) yang mana 76 responden menyatakan setuju dan hanya 1 

responden yang menyatakan tidak setuju. Secara umum, dapat disimpulkan 

bahwa dosen konsisten mematuhi jumlah tatap muka dalam satu semester 

minimal 14 kali diluar MID dan UAS sesuai dengan RPS. 
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Tabel 47 

Dosen konsisten mematuhi jumlah tatap muka dalam satu semester minimal 14 

kali diluar MID dan UAS sesuai dengan RPS 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 3 13 0 16 

FATURROSI 4 68 1 73 

HAFIDZ SYUHUD 2 6 0 8 

IMRON MUTTAQIN 3 32 3 38 

KARTINI 3 43 0 46 

KOMALASARI 0 13 2 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 2 10 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 2 30 1 33 

ZULKARNAIN 3 100 1 104 

Total 22 323 8 353 
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Dari grafik di atas, dapat diketahui bahwa untuk jurusan PGMI secara 

umum sudah dianggap baik, dari 353 responden terdapat 91,50% (323 

responden) menyatakan setuju terhadap pernyataan angket. Hanya 6,23% (22 

responden) yang menyatakan kurang setuju dan 2,27% (8 responden) yang 

menyatakan tidak setuju. Untuk dosen an. Faturrosi, Imron Muttaqin, 

Komalasari, Syarifah Asmiati, dan Zulkarnain masih ada responden yang 

menyatakan tidak setuju terhadap yang proses pembelajaran yang digunakan 

dalam mata kuliah yang diampunya. 

Tabel 48 

Dosen konsisten mematuhi jumlah tatap muka dalam satu semester minimal 14 

kali diluar MID dan UAS sesuai dengan RPS 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 0 82 0 82 

BUDIONO 1 74 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 10 71 4 85 

LUKMANUL HAKIM 4 22 0 26 

M. EDI KURNANTO 4 67 1 72 

MUHAMMAD FACRUROZI B 0 14 0 14 

MUHAMMAD TISNA NUGRAHA 1 44 0 45 

NUR HAMZAH 0 47 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 1 35 0 36 

SAPENDI 0 95 1 96 

SATMOKO 0 15 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 1 16 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA NURHIDAYAH 0 24 0 24 

Total 22 632 6 660 
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Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden terdapat 632 responden 

(95,76%) yang menyatakan setuju, 22 responden (3,33%) menyatakan kurang 

setuju dan 6 responden (0,91%) menyatakan tidak setuju. Dosen an. Helva 

Zurayah, dari total 85 responden, ada 11,76% (10 responden) yang 

menyatakan kurang setuju dan ada 4,71% (4 responden) yang menyatakan 

tidak setuju. Selebihnya sudah dipersepsikan baik oleh semua responden. 
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Analisis Deskriptif Evaluasi Pembelajaran FTIK 2018 

1. Indikator Metode evaluasi pembelajaran yang digunakan dosen dapat merangsang 

mahasiswa agar belajar menjadi lebih giat 

Tabel 1 

Metode evaluasi pembelajaran yang digunakan dosen dapat merangsang mahasiswa agar belajar menjadi 

lebih giat. 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

  

MA'RUF 

 

0 

 

1 

 

0 

 

1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 2 113 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 2 35 0 37 

ABDUL WAHAB 2 30 1 33 

ABDULLAH SYIFA 1 23 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 0 14 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 2 59 1 62 

FIRDAUS MIAN 0 11 1 12 

HERMANSYAH 1 25 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 2 29 1 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 4 41 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 1 34 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 37 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 1 15 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI 

HAKIM 
0 8 0 8 

MUHAMMAD 

RAHMATULLAH 
1 16 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 
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Metode evaluasi pembelajaran yang digunakan dosen dapat merangsang mahasiswa agar belajar menjadi 

lebih giat. 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

NANI TURSINA 12 105 2 119 

NOVITA SARI 0 42 1 43 

RAHMAP 11 107 3 121 

RIANAWATI 1 24 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 3 63 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 1 44 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 1 39 0 40 

SITI NOR HASANAH 2 28 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 3 21 0 24 

Total 53 1078 10 1141 
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Untuk jurusan PAI, total responden yang memberikan berjumlah 1.141 responden, 

dengan 94,48% (1.078 responden) menyatakan setuju dengan pernyataan “metode 

evaluasi pembelajaran yang digunakan dosen dapat merangsang mahasiswa agar belajar 

lebih giat”, 4,65% (53 responden) menyatakan kurang setuju, dan 0,88% (10 responden) 

yang menyatakan tidak setuju. Dari total 41 dosen yang diberikan penilaian, ada 7 dosen 

yang mendapatkan pernyataan tidak setuju dengan jumlah responden yang bervariasi. 

Untuk dosen an. Rahmap ada 3 responden yang menyatakan tidak setuju dan 11 responden 

yang menyatakan kurang setuju (dari total 121 responden yang memberikan penilaian 

kepada dosen yang bersangkutan). Begitu juga dengan dosen an. Nani Tursina ada 2 

responden yang menyatakan tidak setuju dan 12 responden yang menyatakan kurang 

setuju, dari total 119 responden yang memberikan penilaian. Secara persentase, untuk 

jurusan PAI dapat dikategorikan sudah baik karena yang menyatakan setuju lebih dari 90% 

total responden. Namun, jika dilihat dari total besaran angka responden yang berbanding 

lurus dengan jumlah responden yang memberikan penilaian, adanya 63 responden yang 

memberikan penilaian negatif perlu diperhatikan dengan seksama. Data ini memberikan 

kontribusi tentang pentingnya upgrading cara dan metode membelajaran mengikuti pola 

kekinian. Pola atau metode klasik seperti ujian-ujian klasik, take home atau pekerjaan 

rumah, harus dimodifikasi ulang dengan memberikan sentuhan teknologi. Misalnya dalam 

bentuk evaluasi berbasis multimedia atau dilakukan secara online.  

Variasi-variasi model evaluasi ini akan memberikan penyegaran kepada 

mahasiswa sehingga tidak jenuh dengan model-model klasik, sekaligus juga sebagai 

bentuk inovasi, modernisasi atau reformasi sistem evaluasi pembelajaran yang sudah ada. 

Selain itu, egosentris tenaga pendidik yang memungkinkan munculnya dikotomi 

pemahaman dan beresiko mengekang dan atau mereduksi kapasitas prestasi dan sikap 

kritis mahasiswa dalam proses pembelajaran dengan menjaga warisan tingkat kesulitan 

yang pernah dialami sebelumnya, harus diminimalisir bahkan dihilangkan. Dosen harus 

mampu mengenali, menggali, menyelami, memahami sekaligus memberikan stimulus 

agar mahasiswa dapat mengembangkan kreativitas dan bakat keilmuanya, menulis dan 

menuangkan idenya secara mandiri dengan berpedoman pada konsep-konsep ilmiah dan 

tidak melakukan plagiasi. 
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Tabel 2 

Metode evaluasi pembelajaran yang digunakan dosen dapat merangsang mahasiswa agar belajar menjadi 

lebih giat. 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 1 27  28 

ABU NAWAS 0 20  20 

ACHMAD TIJANI 7 51  58 

EKA NURJANNAH 0 20  20 

HIJRAH HARYONO 0 5  5 

HUSNI MUBARAK 0 22  22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1  1 

MIDYAN SURYA ISHAK 4 49  53 

MUHAMMAD YUSUF 

HIDAYAT 
3 74  77 

MUHAMMAD ZAIDAR 1 14  15 

MUTIARA INTAN 

PERMATA SARI 
0 31  31 

SURIANTO 1 20  21 

Total 17 334  351 
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Monitoring dan evaluasi pembelajaran juga dilakukan di jurusan PBA. Dari 351 

responden, 95,16% (334 responden) menyatakan setuju, dan 4,84% (17 responden) 

menyatakan kurang setuju serta tidak ada responden yang menyatakan tidak setuju.Total 

penilaian terbanyak diperoleh oleh dosen an. Muhammad Yusuf Hidayat dengan 77 

responden (21,94% dari total responden) yang mana 74 responden menyatakan setuju dan 

hanya 3 responden yang menyatakan tidak setuju. Secara umum, persepsi responden 

terhadap metode evaluasi pembelajaran yang digunakan dosen di PBA dalam memicu 

mahasiswa agar belajar menjadi lebih giat sudah baik. 

Tabel 3 

Metode evaluasi pembelajaran yang digunakan dosen dapat merangsang mahasiswa agar belajar menjadi 

lebih giat. 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 2 14 0 16 

FATURROSI 3 67 3 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 5 33 0 38 

KARTINI 1 45 0 46 

KOMALASARI 2 11 2 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 0 12 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 0 32 1 33 

ZULKARNAIN 3 101 0 104 

Total 16 331 6 353 
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Dari grafik di atas, dapat diketahui bahwa untuk jurusan PGMI secara umum sudah 

dianggap baik, dimana 93,77% responden menyatakan setuju terhadap pernyataan angket. 

Hanya 4,53% yang menyatakan kurang setuju dan 1,7% yang menyatakan tidak setuju. 

Untuk dosen an. Faturrosi, Komalasari dan Syarifah Asmiati masih ada responden yang 

menyatakan tidak setuju terhadap yang sudah digunakan dalam mengevaluasi 

pembelajaran mahasiswa. 

Tabel 4 

Metode evaluasi pembelajaran yang digunakan dosen dapat merangsang mahasiswa agar belajar menjadi 

lebih giat. 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 1 80 1 82 

BUDIONO 2 73 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 9 72 4 85 

LUKMANUL HAKIM 3 23 0 26 

M. EDI KURNANTO 4 67 1 72 
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Metode evaluasi pembelajaran yang digunakan dosen dapat merangsang mahasiswa agar belajar menjadi 

lebih giat. 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

MUHAMMAD FACRUROZI 

BAFADAL 
0 14 0 14 

MUHAMMAD TISNA 

NUGRAHA 
1 44 0 45 

NUR HAMZAH 0 47 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 36 0 36 

SAPENDI 4 92 0 96 

SATMOKO 1 14 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 0 17 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA 

NURHIDAYAH 
0 24 0 24 

Total 25 629 6 660 
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Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden terdapat 629 responden (95,30%) 

yang menyatakan setuju, 25 responden (3,79%) menyatakan kurang setuju dan 6 

responden (0,91%) menyatakan tidak setuju. Dosen an. Helva Zurayah, dari total 85 

responden, ada 10,59% responden yang menyatakan kurang setuju dan ada 4,71% 

responden yang menyatakan tidak setuju. Selebihnya sudah dipersepsikan baik oleh semua 

responden. 

2. Indikator Dosen menerapkan prinsip penilaian yang berorientasi pada proses 

belajar yang berkesinambungan dan hasil belajar yang mencerminkan kemampuan 

mahasiswa pada saat proses pembelajaran berlangsung 

Tabel 5 

Dosen menerapkan prinsip penilaian yang berorientasi pada proses belajar yang berkesinambungan dan hasil 

belajar yang mencerminkan kemampuan mahasiswa pada saat proses pembelajaran berlangsung 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 4 111 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 2 35 0 37 

ABDUL WAHAB 7 26 0 33 

ABDULLAH SYIFA 0 24 0 24 

AIDA MOKHTAR 1 10 0 11 

ALI HASMY 1 13 0 14 

ANA ROSILAWATI 1 10 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 2 59 1 62 

FIRDAUS MIAN 1 11 0 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 2 30 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 3 42 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 0 35 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 37 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 0 16 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 
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MUHAMMAD LUTFI 

HAKIM 
0 8 0 8 

MUHAMMAD 

RAHMATULLAH 
0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 9 109 1 119 

NOVITA SARI 1 42 0 43 

RAHMAP 4 115 2 121 

RIANAWATI 1 24 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 1 65 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 1 44 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 0 40 0 40 

SITI NOR HASANAH 0 30 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 1 23 0 24 

Total 42 1095 4 1141 
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Untuk jurusan PAI, total responden yang memberikan berjumlah 1.141 responden, 

dengan 95,97% (1.095 responden) menyatakan setuju dengan pernyataan “Dosen 

menerapkan prinsip penilaian yang berorientasi pada proses belajar yang 

berkesinambungan dan hasil belajar yang mencerminkan kemampuan mahasiswa pada 

saat proses pembelajaran berlangsung”, 3,68% (42 responden) menyatakan kurang setuju, 

dan 0,35% (4 responden) yang menyatakan tidak setuju. 

Tabel 6 

Dosen menerapkan prinsip penilaian yang berorientasi pada proses belajar yang berkesinambungan dan hasil 

belajar yang mencerminkan kemampuan mahasiswa pada saat proses pembelajaran berlangsung 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28 0 28 

ABU NAWAS 0 20 0 20 

ACHMAD TIJANI 4 54 0 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 0 22 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 0 53 0 53 

MUHAMMAD YUSUF 

HIDAYAT 
0 76 1 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN 

PERMATA SARI 
0 31 0 31 

SURIANTO 1 20 0 21 

Total 5 345 1 351 
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Monitoring dan evaluasi pembelajaran juga dilakukan di jurusan PBA. Dari 351 

responden, 98,29% (345 responden) menyatakan setuju, dan 1,42% (5 responden) 

menyatakan kurang setuju serta 1 responden (0,28%) yang menyatakan tidak setuju.Total 

penilaian terbanyak diperoleh oleh dosen an. Muhammad Yusuf Hidayat dengan 77 

responden (21,94% dari total responden) yang mana 76 responden menyatakan setuju dan 

hanya 1 responden yang menyatakan tidak setuju. Secara umum, persepsi responden 

terhadap prinsip penilaian yang digunakan dosen di PBA sudah baik. 

 

Tabel 7 

Dosen menerapkan prinsip penilaian yang berorientasi pada proses belajar yang berkesinambungan dan hasil 

belajar yang mencerminkan kemampuan mahasiswa pada saat proses pembelajaran berlangsung 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 2 14 0 16 

FATURROSI 3 69 1 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 4 34 0 38 

KARTINI 2 44 0 46 

KOMALASARI 1 14 0 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 1 11 0 12 
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SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 1 31 1 33 

ZULKARNAIN 2 102 0 104 

Total 16 335 2 353 

 

 

Dari grafik di atas, dapat diketahui bahwa untuk jurusan PGMI secara umum sudah 

dianggap baik, dimana 94,90% responden menyatakan setuju terhadap pernyataan angket. 

Hanya 4,53% yang menyatakan kurang setuju dan 0,57% yang menyatakan tidak setuju. 

Untuk dosen an. Faturrosi, dan Syarifah Asmiati masih ada responden yang menyatakan 

tidak setuju terhadap prinsip penilaian yang sudah dilakukan. 
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Tabel 8 

Dosen menerapkan prinsip penilaian yang berorientasi pada proses belajar yang berkesinambungan dan hasil 

belajar yang mencerminkan kemampuan mahasiswa pada saat proses pembelajaran berlangsung 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 1 81 0 82 

BUDIONO 0 75 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 10 73 2 85 

LUKMANUL HAKIM 2 24 0 26 

M. EDI KURNANTO 4 67 1 72 

MUHAMMAD 

FACRUROZI BAFADAL 
0 14 0 14 

MUHAMMAD TISNA 

NUGRAHA 
2 43 0 45 

NUR HAMZAH 0 47 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 36 0 36 

SAPENDI 3 93 0 96 

SATMOKO 1 14 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 0 17 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA 

NURHIDAYAH 
0 24 0 24 

Total 23 634 3 660 
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Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden terdapat 634 responden (96,06%) 

yang menyatakan setuju, 23 responden (3,48%) menyatakan kurang setuju dan 3 

responden (0,45%) menyatakan tidak setuju. Dosen an. Helva Zurayah, dari total 85 

responden, ada 11,76% responden yang menyatakan kurang setuju dan ada 2,35% 

responden yang menyatakan tidak setuju. Selebihnya sudah dipersepsikan baik oleh semua 

responden. 
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3. Indikator Dosen melakukan penilaian didasarkan pada standar yang disepakati 

antara dosen dan mahasiswa dalam RPS/Kontrak kuliah serta bebas dari pengaruh 

subjektivitas 

Tabel 9 

Dosen melakukan penilaian didasarkan pada standar yang disepakati antara dosen dan mahasiswa dalam 

RPS/Kontrak kuliah serta bebas dari pengaruh subjektivitas 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 1 114 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 0 37 0 37 

ABDUL WAHAB 6 27 0 33 

ABDULLAH SYIFA 0 24 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 2 12 0 14 

ANA ROSILAWATI 1 10 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 4 58 0 62 

FIRDAUS MIAN 0 11 1 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 4 28 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 1 44 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 0 35 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 1 36 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 1 15 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI 

HAKIM 
0 8 0 8 

MUHAMMAD 

RAHMATULLAH 
0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 6 111 2 119 

NOVITA SARI 0 42 1 43 

RAHMAP 10 110 1 121 

RIANAWATI 1 24 0 25 
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Dosen melakukan penilaian didasarkan pada standar yang disepakati antara dosen dan mahasiswa dalam 

RPS/Kontrak kuliah serta bebas dari pengaruh subjektivitas 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 0 66 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 0 45 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 0 40 0 40 

SITI NOR HASANAH 0 30 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 3 21 0 24 

Total 41 1095 5 1141 

 

 

Untuk jurusan PAI, total responden yang memberikan berjumlah 1.141 responden, 

dengan 95,97% (1.095 responden) menyatakan setuju dengan pernyataan “Dosen 

melakukan penilaian didasarkan pada standar yang disepakati antara dosen dan mahasiswa 

dalam RPS/Kontrak kuliah serta bebas dari pengaruh subjektivitas”, 3,59% (41 responden) 
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menyatakan kurang setuju, dan 0,44% (5 responden) yang menyatakan tidak setuju. Untuk 

dosen an. Rahmap ada 1 responden yang menyatakan tidak setuju dan 10 responden yang 

menyatakan kurang setuju (dari total 121 responden yang memberikan penilaian kepada 

dosen yang bersangkutan). Begitu juga dengan dosen an. Nani Tursina ada 2 responden 

yang menyatakan tidak setuju dan 6 responden yang menyatakan kurang setuju, dari total 

119 responden yang memberikan penilaian. Secara persentase, untuk jurusan PAI dapat 

dikategorikan sudah baik karena yang menyatakan setuju sebanyak 95,97% dari total 

responden. Namun, jika dilihat dari total besaran angka responden yang berbanding lurus 

dengan jumlah responden yang memberikan penilaian, adanya 46 responden yang 

memberikan penilaian negatif perlu diperhatikan dengan seksama. Data ini memberikan 

gambaran tentang pentingnya mengingatkan kembali para dosen agar dalam melakukan 

penilaian harus berdasarkan dengan standar yang sudah disepakati bersama, tidak 

melenceng. Demikian mahasiswa pun merasa nyaman dalam proses pembelajaran, tidak 

ambigu, serta termotivasi untuk konsisten dan disiplin atas setiap kesepakatan yang sudah 

dilakukan bersama, baik dalam lingkungan kampus, selama proses pembelajaran, maupun 

diluar lingkungan kampus dan setelah wisuda nanti. 

Tabel 10 

Dosen melakukan penilaian didasarkan pada standar yang disepakati antara dosen dan mahasiswa dalam 

RPS/Kontrak kuliah serta bebas dari pengaruh subjektivitas 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28 0 28 

ABU NAWAS 0 20 0 20 

ACHMAD TIJANI 5 53 0 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 2 20 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 0 53 0 53 

MUHAMMAD YUSUF 

HIDAYAT 
0 76 1 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN 

PERMATA SARI 
0 31 0 31 

SURIANTO 1 20 0 21 

Total 8 342 1 351 
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Monitoring dan evaluasi pembelajaran juga dilakukan di jurusan PBA. Dari 351 

responden, 97,44% (342 responden) menyatakan setuju, dan 2,28% (8 responden) 

menyatakan kurang setuju serta 1 responden (0,28%) yang menyatakan tidak setuju.Total 

penilaian terbanyak diperoleh oleh dosen an. Muhammad Yusuf Hidayat dengan 77 

responden (21,94% dari total responden) yang mana 76 responden menyatakan setuju dan 

hanya 1 responden yang menyatakan tidak setuju. Achmad Tijani 53 responden 

menyatakan setuju dan 5 responden menyatakan kurang setuju. Secara umum, persepsi 

responden terhadap metode penilaian yang digunakan dosen di PBA sudah baik. 

 

Tabel 11 

Dosen melakukan penilaian didasarkan pada standar yang disepakati antara dosen dan mahasiswa dalam 

RPS/Kontrak kuliah serta bebas dari pengaruh subjektivitas 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 0 16 0 16 

FATURROSI 2 70 1 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 
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IMRON MUTTAQIN 3 35 0 38 

KARTINI 0 46 0 46 

KOMALASARI 5 10 0 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 0 12 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 1 32 0 33 

ZULKARNAIN 5 97 2 104 

Total 16 334 3 353 

 

Dari grafik di atas, dapat diketahui bahwa untuk jurusan PGMI secara umum sudah 

dianggap baik, dimana 94,62% responden menyatakan setuju terhadap pernyataan angket. 

Hanya 4,53% yang menyatakan kurang setuju dan 0,85% yang menyatakan tidak setuju. 

Untuk dosen an. Faturrosi dan Zulkarnain masih ada responden yang menyatakan tidak 

setuju terhadap standarisasi penilaian yang sudah digunakan dalam mengevaluasi 

pembelajaran mahasiswa. 
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Tabel 12 

Dosen melakukan penilaian didasarkan pada standar yang disepakati antara dosen dan mahasiswa dalam 

RPS/Kontrak kuliah serta bebas dari pengaruh subjektivitas 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 0 82 0 82 

BUDIONO 0 75 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 5 79 1 85 

LUKMANUL HAKIM 1 25 0 26 

M. EDI KURNANTO 4 65 3 72 

MUHAMMAD FACRUROZI 

BAFADAL 
1 13 0 14 

MUHAMMAD TISNA 

NUGRAHA 
1 44 0 45 

NUR HAMZAH 0 47 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 1 35 0 36 

SAPENDI 2 94 0 96 

SATMOKO 3 12 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 1 16 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA 

NURHIDAYAH 
0 24 0 24 

Total 19 637 4 660 
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Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden terdapat 637 responden (96,52%) 

yang menyatakan setuju, 19 responden (2,88%) menyatakan kurang setuju dan 4 

responden (0,61%) menyatakan tidak setuju. Dosen an. M. Edi Kurnanto, dari total 72 

responden, ada 5,56% responden yang menyatakan kurang setuju dan ada 4,17% 

responden yang menyatakan tidak setuju. Selebihnya bervariasi, namun secara umum 

sudah dipersepsikan baik oleh semua responden. 

 

4. Indikator Penilaian yang dilaksanakan dosen berdasarkan prosedur dan kriteria 

yang jelas, disepakati pada awal kuliah, dan dipahami oleh mahasiswa 

Tabel 13 

Penilaian yang dilaksanakan dosen berdasarkan prosedur dan kriteria yang jelas, disepakati pada awal kuliah, 

dan dipahami oleh mahasiswa 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 1 114 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 0 37 0 37 

ABDUL WAHAB 0 33 0 33 

ABDULLAH SYIFA 0 24 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 0 14 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 4 58 0 62 

FIRDAUS MIAN 0 11 1 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 2 30 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 2 43 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 0 35 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 36 1 37 

MARSIH MUHAMMAD 0 16 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 
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Penilaian yang dilaksanakan dosen berdasarkan prosedur dan kriteria yang jelas, disepakati pada awal kuliah, 

dan dipahami oleh mahasiswa 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

MUHAMMAD LUTFI 

HAKIM 
0 8 0 8 

MUHAMMAD 

RAHMATULLAH 
0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 11 107 1 119 

NOVITA SARI 1 42 0 43 

RAHMAP 5 115 1 121 

RIANAWATI 0 25 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 1 65 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 1 44 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 0 40 0 40 

SITI NOR HASANAH 0 30 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 1 23 0 24 

Total 29 1108 4 1141 
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Untuk jurusan PAI, total responden yang memberikan berjumlah 1.141 responden, 

dengan 97,11% (1.108 responden) menyatakan setuju dengan pernyataan “penilaian yang 

dilaksanakan dosen berdasarkan prosedur dan kriteria yang jelas, disepakati pada awal 

kuliah, dan dipahami oleh mahasiswa”, 2,54% (29 responden) menyatakan kurang setuju, 

dan 0,35% (4 responden) yang menyatakan tidak setuju. 

Tabel 14 

Penilaian yang dilaksanakan dosen berdasarkan prosedur dan kriteria yang jelas, disepakati pada awal kuliah, 

dan dipahami oleh mahasiswa 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28 0 28 

ABU NAWAS 0 20 0 20 

ACHMAD TIJANI 4 54 0 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 1 21 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 2 51 0 53 

MUHAMMAD YUSUF 

HIDAYAT 
1 75 1 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN 

PERMATA SARI 
0 31 0 31 

SURIANTO 0 20 1 21 

Total 8 341 2 351 
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Monitoring dan evaluasi pembelajaran juga dilakukan di jurusan PBA. Dari 351 

responden, 97,15% (341 responden) menyatakan setuju, dan 2,28% (8 responden) 

menyatakan kurang setuju serta 0,57% (2 responden) yang menyatakan tidak setuju. 

Secara umum, persepsi responden terhadap penilaian yang dilaksankan oleh dosen di PBA 

sudah sesuai dengan prosedur dan memiliki kriteria yang jelas. 

Tabel 15 

Penilaian yang dilaksanakan dosen berdasarkan prosedur dan kriteria yang jelas, disepakati pada awal kuliah, 

dan dipahami oleh mahasiswa 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 0 16 0 16 

FATURROSI 1 71 1 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 3 34 1 38 

KARTINI 0 46 0 46 

KOMALASARI 4 11 0 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 0 12 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 1 31 1 33 

ZULKARNAIN 1 103 0 104 

Total 10 340 3 353 
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Dari grafik di atas, dapat diketahui bahwa untuk jurusan PGMI secara umum sudah 

dianggap baik, dimana 96,32% responden menyatakan setuju terhadap pernyataan angket. 

Hanya 2,83% yang menyatakan kurang setuju dan 0,85% yang menyatakan tidak setuju. 

Untuk dosen an. Faturrosi, Imron Muttaqin dan Syarifah Asmiati masih ada responden 

yang menyatakan tidak setuju terhadap model penilaian yang dilakukan oleh dosen. 

Mereka beranggapan model penilaian yang dilaksanakan dosen belum berdasarkan 

prosedur dan kriterianya belum jelas. 

Tabel 16 

Penilaian yang dilaksanakan dosen berdasarkan prosedur dan kriteria yang jelas, disepakati pada awal kuliah, 

dan dipahami oleh mahasiswa 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 1 81 0 82 

BUDIONO 0 75 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 6 79 0 85 

LUKMANUL HAKIM 0 26 0 26 

M. EDI KURNANTO 0 70 2 72 

MUHAMMAD FACRUROZI 

BAFADAL 
1 13 0 14 

MUHAMMAD TISNA 

NUGRAHA 
1 44 0 45 

NUR HAMZAH 1 46 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 36 0 36 

SAPENDI 5 91 0 96 

SATMOKO 0 15 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 0 17 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA 

NURHIDAYAH 
0 24 0 24 

Total 15 643 2 660 
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Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden terdapat 643 responden (97,42%) 

yang menyatakan setuju, 15 responden (2,27%) menyatakan kurang setuju dan 2 

responden (0,3%) menyatakan tidak setuju. Secara umum sudah dipersepsikan baik oleh 

semua responden. 

5. Indikator Hasil penilaian pembelajaran dapat diakses oleh mahasiswa, dosen, pihak 

akademik dan pihak lain yang berkepentingan 

Tabel 17 

Hasil penilaian pembelajaran dapat diakses oleh mahasiswa, dosen, pihak akademik dan pihak lain yang 

berkepentingan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 1 114 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 0 37 0 37 

ABDUL WAHAB 0 33 0 33 

ABDULLAH SYIFA 0 24 0 24 



135 

 

Hasil penilaian pembelajaran dapat diakses oleh mahasiswa, dosen, pihak akademik dan pihak lain yang 

berkepentingan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 2 12 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 1 12 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 0 62 0 62 

FIRDAUS MIAN 0 12 0 12 

HERMANSYAH 1 25 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 2 30 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 1 44 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 0 35 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 37 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 0 16 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI 

HAKIM 
1 7 0 8 

MUHAMMAD 

RAHMATULLAH 
0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 4 114 1 119 

NOVITA SARI 1 42 0 43 

RAHMAP 2 119 0 121 

RIANAWATI 1 24 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 1 65 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 0 45 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 0 40 0 40 

SITI NOR HASANAH 1 29 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 0 24 0 24 

Total 19 1121 1 1141 
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Untuk jurusan PAI, total responden yang memberikan berjumlah 1.141 responden, 

dengan 98,25% (1.121 responden) menyatakan setuju dengan pernyataan “hasil penilaian 

pembelajaran dapat diakses oleh mahasiswa, dosen, pihak akademik dan pihak lain yang 

berkepentingan”, 1,67% (19 responden) menyatakan kurang setuju, dan hanya 0,09% (1 

responden) yang menyatakan tidak setuju. Satu pernyataan tidak setuju dari responden 

diberikan kepada dosen an. Nani Tursina dari total 119 responden yang memberikan 

penilaian. 

Tabel 18 

Hasil penilaian pembelajaran dapat diakses oleh mahasiswa, dosen, pihak akademik dan pihak lain yang 

berkepentingan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28 0 28 

ABU NAWAS 1 19 0 20 

ACHMAD TIJANI 3 55 0 58 

EKA NURJANNAH 0 19 1 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 1 21 0 22 
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MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 1 52 0 53 

MUHAMMAD YUSUF 

HIDAYAT 
2 73 2 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 1 14 0 15 

MUTIARA INTAN 

PERMATA SARI 
0 31 0 31 

SURIANTO 0 21 0 21 

Total 9 339 3 351 

 

Monitoring dan evaluasi pembelajaran juga dilakukan di jurusan PBA. Dari 351 

responden, 96,58% (339 responden) menyatakan setuju, 2,56% (9 responden) menyatakan 

kurang setuju serta 3 responden (0,85%) yang menyatakan tidak setuju.Total penilaian 

terbanyak diperoleh oleh dosen an. Muhammad Yusuf Hidayat dengan 77 responden 

(21,94% dari total responden) yang mana 73 responden menyatakan setuju, 2 responden 

menyatakan kurang setuju dan 2 responden yang menyatakan tidak setuju. Secara umum, 

persepsi responden terhadap publikasi hasil penilaian pembelajaran mahasiswa di PBA 

sudah baik. 
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Tabel 19 

Hasil penilaian pembelajaran dapat diakses oleh mahasiswa, dosen, pihak akademik dan pihak lain yang 

berkepentingan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 0 16 0 16 

FATURROSI 3 69 1 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 2 35 1 38 

KARTINI 2 44 0 46 

KOMALASARI 1 14 0 15 

MANSUR 1 5 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 1 11 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 1 0 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 1 31 1 33 

ZULKARNAIN 1 102 1 104 

Total 13 336 4 353 
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Dari grafik di atas, dapat diketahui bahwa untuk jurusan PGMI secara umum sudah 

dianggap baik, dimana 95,18% responden menyatakan setuju terhadap pernyataan angket. 

Hanya 3,68% yang menyatakan kurang setuju dan 1,13% yang menyatakan tidak setuju. 

Untuk dosen an. Faturrosi, Imron Muttaqin, Syarifah Asmiati dan Zulkarnain masih ada 

responden yang menyatakan tidak setuju terhadap kemudahan akses hasil penilaian 

pembelajaran. 

Tabel 20 

Hasil penilaian pembelajaran dapat diakses oleh mahasiswa, dosen, pihak akademik dan pihak lain yang 

berkepentingan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 0 81 1 82 

BUDIONO 0 75 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 3 81 1 85 

LUKMANUL HAKIM 0 26 0 26 

M. EDI KURNANTO 4 65 3 72 

MUHAMMAD FACRUROZI 

BAFADAL 
1 13 0 14 

MUHAMMAD TISNA 

NUGRAHA 
2 43 0 45 

NUR HAMZAH 1 46 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 2 34 0 36 

SAPENDI 1 95 0 96 

SATMOKO 0 15 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 2 15 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA 

NURHIDAYAH 
0 24 0 24 

Total 16 639 5 660 
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Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden terdapat 639 responden (96,82%) 

yang menyatakan setuju, 16 responden (2,42%) menyatakan kurang setuju dan 5 

responden (0,76%) menyatakan tidak setuju. Dosen an. M. Edi Kurnanto, dari total 72 

responden, ada 5,56% responden yang menyatakan kurang setuju dan 4,17% responden 

lainnya yang menyatakan tidak setuju. Selebihnya bervariasi namun secara umum sudah 

dipersepsikan baik oleh semua responden. 

6. Indikator Hasil akhir penilaian dan evaluasi pembelajaran yang dilakukan dosen 

merupakan gabungan antara berbagai teknik dan instrumen penilaian yang 

digunakan 

Tabel 21 

Hasil akhir penilaian dan evaluasi pembelajaran yang dilakukan dosen merupakan gabungan antara berbagai 

teknik dan instrumen penilaian yang digunakan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 
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Hasil akhir penilaian dan evaluasi pembelajaran yang dilakukan dosen merupakan gabungan antara berbagai 

teknik dan instrumen penilaian yang digunakan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAKIM 0 114 1 115 

ABDUL KARIM LUBIS 1 36 0 37 

ABDUL WAHAB 1 31 1 33 

ABDULLAH SYIFA 2 22 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 0 14 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 2 60 0 62 

FIRDAUS MIAN 1 11 0 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 1 31 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 1 44 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 0 35 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 36 1 37 

MARSIH MUHAMMAD 3 13 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI 

HAKIM 
0 8 0 8 

MUHAMMAD 

RAHMATULLAH 
0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 6 112 1 119 

NOVITA SARI 1 42 0 43 

RAHMAP 3 118 0 121 

RIANAWATI 0 25 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 0 66 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 2 43 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 0 40 0 40 

SITI NOR HASANAH 1 29 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 
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Hasil akhir penilaian dan evaluasi pembelajaran yang dilakukan dosen merupakan gabungan antara berbagai 

teknik dan instrumen penilaian yang digunakan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 2 22 0 24 

Total 27 1110 4 1141 

 

 

Untuk jurusan PAI, total responden yang memberikan berjumlah 1.141 responden, 

dengan 97,28% (1.110 responden) menyatakan setuju dengan pernyataan “hasil akhir 

penilaian dan evaluasi pembelajaran yang dilakukan dosen merupakan gabungan antara 

berbagai teknik dan instrumen penilaian yang digunakan”, 2,37% (27 responden) 

menyatakan kurang setuju, dan 0,35% (4 responden) yang menyatakan tidak setuju. 
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Tabel 22 

Hasil akhir penilaian dan evaluasi pembelajaran yang dilakukan dosen merupakan gabungan antara berbagai 

teknik dan instrumen penilaian yang digunakan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28 0 28 

ABU NAWAS 0 20 0 20 

ACHMAD TIJANI 3 54 1 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 0 22 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 1 52 0 53 

MUHAMMAD YUSUF 

HIDAYAT 
2 75 0 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN 

PERMATA SARI 
0 31 0 31 

SURIANTO 2 19 0 21 

Total 8 342 1 351 
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Monitoring dan evaluasi pembelajaran juga dilakukan di jurusan PBA. Dari 351 

responden, 97,44% (342 responden) menyatakan setuju, dan 2,28% (8 responden) 

menyatakan kurang setuju serta 1 responden (0,28%) menyatakan tidak setuju. Pernyataan 

tidak setuju diberikan responden kepada dosen an. Achmad Tijani. Walaupun begitu, 

secara umum, persepsi responden atas teknik dan instrumen penilaian di jurusan PBA 

sudah baik. 

Tabel 23 

Hasil akhir penilaian dan evaluasi pembelajaran yang dilakukan dosen merupakan gabungan antara berbagai 

teknik dan instrumen penilaian yang digunakan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 0 16 0 16 

FATURROSI 3 70 0 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 4 33 1 38 

KARTINI 3 43 0 46 

KOMALASARI 2 12 1 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 0 12 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 3 29 1 33 

ZULKARNAIN 1 102 1 104 

Total 16 333 4 353 
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Dari grafik di atas, dapat diketahui bahwa untuk jurusan PGMI secara umum sudah 

dianggap baik, dimana 94,33% responden menyatakan setuju terhadap pernyataan angket. 

Hanya 4,53% yang menyatakan kurang setuju dan 1,13% yang menyatakan tidak setuju. 

Untuk dosen an. Imron Muttaqin, Komalasari, Syarifah Asmiati dan Zulkarnain masih ada 

responden yang menyatakan tidak setuju terhadap metode penilaian yang sudah digunakan 

dalam mengevaluasi pembelajaran mahasiswa. 

 

Tabel 24 

Hasil akhir penilaian dan evaluasi pembelajaran yang dilakukan dosen merupakan gabungan antara berbagai 

teknik dan instrumen penilaian yang digunakan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 0 82 0 82 

BUDIONO 1 74 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 7 78 0 85 

LUKMANUL HAKIM 1 25 0 26 

M. EDI KURNANTO 2 69 1 72 

MUHAMMAD FACRUROZI 

BAFADAL 
0 14 0 14 

MUHAMMAD TISNA 

NUGRAHA 
2 43 0 45 

NUR HAMZAH 0 47 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 36 0 36 

SAPENDI 4 92 0 96 

SATMOKO 1 14 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 0 17 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA 

NURHIDAYAH 
0 24 0 24 

Total 18 641 1 660 
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Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden terdapat 641 responden (97,12%) 

yang menyatakan setuju, 18 responden (2,73%) menyatakan kurang setuju dan 1 

responden (0,15%) menyatakan tidak setuju. Dosen an. M.Edi Kurnanto, dari total 72 

responden, ada 2 responden yang menyatakan kurang setuju dan ada 1 responden yang 

menyatakan tidak setuju. Selebihnya bervariasi tetapi sudah dipersepsikan baik oleh semua 

responden. 
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7. Indikator Dosen memberikan kesempatan untuk mempertanyakan hasil 

penilaian dan memberikan umpan balik terhadap nilai yang diberikan kepada 

mahasiswa 

Tabel 25 

Dosen memberikan kesempatan untuk mempertanyakan hasil penilaian dan memberikan umpan balik terhadap 

nilai yang diberikan kepada mahasiswa 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

MA'RUF 0 1 0 1 

MARLI CANDRA 0 1 0 1 

ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 1 114 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 0 37 0 37 

ABDUL WAHAB 6 27 0 33 

ABDULLAH SYIFA 1 23 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 10 1 11 

ALI HASMY 2 12 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 1 12 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 3 58 1 62 

FIRDAUS MIAN 0 11 1 12 

HERMANSYAH 1 25 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 6 25 1 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 2 43 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 2 33 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 1 36 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 0 15 1 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI 

HAKIM 
0 8 0 8 

MUHAMMAD 

RAHMATULLAH 
0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 10 107 2 119 

NOVITA SARI 0 42 1 43 

RAHMAP 7 114 0 121 

RIANAWATI 2 23 0 25 
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RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 2 64 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 1 44 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 1 39 0 40 

SITI NOR HASANAH 2 28 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 1 8 0 9 

YAPANDI 4 20 0 24 

Total 56 1077 8 1141 

 

Untuk jurusan PAI, total responden yang memberikan berjumlah 1.141 responden, 

dengan 94,39% (1.077 responden) menyatakan setuju dengan pernyataan “dosen 

memberikan kesempatan untuk mempertanyakan hasil penilaian dan memberikan umpan 

balik terhadap nilai yang diberikan kepada mahasiswa”, 4,91% (56 responden) 

menyatakan kurang setuju, dan 0,7% (8 responden) yang menyatakan tidak setuju.  
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Tabel 26 

Dosen memberikan kesempatan untuk mempertanyakan hasil penilaian dan memberikan umpan balik terhadap 

nilai yang diberikan kepada mahasiswa 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28 0 28 

ABU NAWAS 0 20 0 20 

ACHMAD TIJANI 3 55 0 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 3 19 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 3 50 0 53 

MUHAMMAD YUSUF 

HIDAYAT 
2 74 1 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN 

PERMATA SARI 
0 31 0 31 

SURIANTO 0 20 1 21 

Total 11 338 2 351 

 



150 

 

Monitoring dan evaluasi pembelajaran juga dilakukan di jurusan PBA. Dari 351 

responden, 96,3% (338 responden) menyatakan setuju, dan 3,13% (11 responden) 

menyatakan kurang setuju serta 2 responden (0,57%) yang menyatakan tidak setuju. 

Secara umum, persepsi responden terhadap kesempatan mempertanyakan dan 

memberikan umpan balik di jurusan PBA sudah baik. 

Tabel 27 

Dosen memberikan kesempatan untuk mempertanyakan hasil penilaian dan memberikan umpan balik terhadap 

nilai yang diberikan kepada mahasiswa 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 1 15 0 16 

FATURROSI 1 71 1 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 4 33 1 38 

KARTINI 2 43 1 46 

KOMALASARI 1 12 2 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 1 11 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 2 30 1 33 

ZULKARNAIN 1 103 0 104 

Total 13 334 6 353 
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Dari grafik di atas, dapat diketahui bahwa untuk jurusan PGMI secara umum sudah 

dianggap baik, dimana 94,62% responden menyatakan setuju terhadap pernyataan “dosen 

memberikan kesempatan untuk mempertanyakan hasil penilaian dan memberikan umpan 

balik terhadap nilai yang diberikan kepada mahasiswa”. Hanya 3,68% yang menyatakan 

kurang setuju dan 1,7% yang menyatakan tidak setuju. Untuk dosen an. Komalasari, ada 

2 responden yang menyatakan tidak setuju. Sedangkan untuk Faturrosi, Imron Muttaqin, 

Kartini, dan Syarifah Asmiati masih ada masing-masing 1 responden yang menyatakan 

tidak setuju. 

Tabel 28 

Dosen memberikan kesempatan untuk mempertanyakan hasil penilaian dan memberikan umpan balik terhadap 

nilai yang diberikan kepada mahasiswa 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 0 81 1 82 

BUDIONO 1 74 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 5 80 0 85 

LUKMANUL HAKIM 3 23 0 26 

M. EDI KURNANTO 7 64 1 72 

MUHAMMAD 

FACRUROZI BAFADAL 
0 14 0 14 

MUHAMMAD TISNA 

NUGRAHA 
0 44 1 45 

NUR HAMZAH 1 46 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 36 0 36 

SAPENDI 3 92 1 96 

SATMOKO 2 13 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 0 17 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA 

NURHIDAYAH 
0 24 0 24 

Total 22 634 4 660 
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Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden terdapat 634 responden (96,06%) 

yang menyatakan setuju, 22 responden (3,33%) menyatakan kurang setuju dan 4 

responden (0,61%) menyatakan tidak setuju. Dosen an. Agus Handini, M. Edi Kurnanto, 

Muhammad Tisna Nugraha, dan Sapendi masing-masing mendapatkan pernyataan tidak 

setuju dari 1 responden. 

8. Indikator Dosen mendokumentasikan penilaian proses dan hasil belajar mahasiswa 

secara akuntabel dan transparan 

Tabel 29 

Dosen mendokumentasikan penilaian proses dan hasil belajar mahasiswa secara akuntabel dan transparan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 3 112 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 1 36 0 37 

ABDUL WAHAB 2 31 0 33 

ABDULLAH SYIFA 3 21 0 24 
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AIDA MOKHTAR 1 10 0 11 

ALI HASMY 1 13 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 2 60 0 62 

FIRDAUS MIAN 1 11 0 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 6 26 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 2 43 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 2 33 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 37 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 0 15 1 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI 

HAKIM 
1 7 0 8 

MUHAMMAD 

RAHMATULLAH 
0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 7 110 2 119 

NOVITA SARI 1 42 0 43 

RAHMAP 13 108 0 121 

RIANAWATI 3 21 1 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 2 64 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 3 42 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 1 39 0 40 

SITI NOR HASANAH 2 28 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 2 22 0 24 

Total 59 1078 4 1141 
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Untuk jurusan PAI, total responden yang memberikan berjumlah 1.141 responden, 

dengan 94,48% (1.078 responden) menyatakan setuju dengan pernyataan “dosen 

mendokumentasikan penilaian proses dan hasil belajar mahasiswa secara akuntabel dan 

transparan”, 5,17% (59 responden) menyatakan kurang setuju, dan 0,35% (4 responden) 

yang menyatakan tidak setuju. 

Tabel 30 

Dosen mendokumentasikan penilaian proses dan hasil belajar mahasiswa secara akuntabel dan transparan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28  28 

ABU NAWAS 1 19  20 

ACHMAD TIJANI 5 53  58 

EKA NURJANNAH 0 20  20 

HIJRAH HARYONO 0 5  5 

HUSNI MUBARAK 1 21  22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1  1 
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MIDYAN SURYA ISHAK 2 51  53 

MUHAMMAD YUSUF 

HIDAYAT 
3 74  77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15  15 

MUTIARA INTAN 

PERMATA SARI 
0 31  31 

SURIANTO 2 19  21 

Total 14 337  351 

 

Monitoring dan evaluasi pembelajaran juga dilakukan di jurusan PBA. Dari 351 

responden, 96,01% (337 responden) menyatakan setuju, dan 3,99% (14 responden) 

menyatakan kurang setuju serta tidak ada responden yang menyatakan tidak setuju. Total 

penilaian terbanyak diperoleh oleh dosen an. Muhammad Yusuf Hidayat dengan 77 

responden (21,94% dari total responden) yang mana 74 responden menyatakan setuju dan 

hanya 3 responden yang menyatakan tidak setuju. Secara umum, persepsi responden 

terhadap model dokumentasi hasil penilaian pembelajaran yang digunakan dosen di PBA 

sudah baik. 
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Tabel 31 

Dosen mendokumentasikan penilaian proses dan hasil belajar mahasiswa secara akuntabel dan transparan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 0 16 0 16 

FATURROSI 7 66 0 73 

HAFIDZ SYUHUD 1 7 0 8 

IMRON MUTTAQIN 5 33 0 38 

KARTINI 3 43 0 46 

KOMALASARI 5 10 0 15 

MANSUR 1 5 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 4 8 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 1 0 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 2 30 1 33 

ZULKARNAIN 1 103 0 104 

Total 30 322 1 353 
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Dari grafik di atas, dapat diketahui bahwa untuk jurusan PGMI secara umum sudah 

dianggap baik, dimana 91,22% responden menyatakan setuju terhadap pernyataan angket. 

Hanya 8,5% yang menyatakan kurang setuju dan 0,28% yang menyatakan tidak setuju. 

Pernyataan tidak setuju diberikan kepada dosen an. Syarifah Asmiati. 

Tabel 32 

Dosen mendokumentasikan penilaian proses dan hasil belajar mahasiswa secara akuntabel dan transparan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 0 82 0 82 

BUDIONO 4 71 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 11 74 0 85 

LUKMANUL HAKIM 2 24 0 26 

M. EDI KURNANTO 7 62 3 72 

MUHAMMAD 

FACRUROZI BAFADAL 
1 13 0 14 

MUHAMMAD TISNA 

NUGRAHA 
3 42 0 45 

NUR HAMZAH 3 44 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 1 35 0 36 

SAPENDI 11 85 0 96 

SATMOKO 3 12 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 1 16 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA 

NURHIDAYAH 
0 24 0 24 

Total 47 610 3 660 
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Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden terdapat 610 responden (92,42%) 

yang menyatakan setuju, 47 responden (7,12%) menyatakan kurang setuju dan 3 

responden (0,45%) menyatakan tidak setuju. Dosen an. Helva Zurayah, dari total 85 

responden, ada 12,94% responden yang menyatakan kurang setuju. Sementara itu, M. Edi 

Kurnanto dari total 85 responden, 74 responden menyatakan setuju, 7 responden 

menyatakan kurang setuju dan 3 responden menyatakan tidak setuju. Selebihnya sudah 

dipersepsikan baik oleh semua responden. 

9. Indikator Dosen menerapkan metode evaluasi pembelajaran sesuai RPS dan 

Kontrak Kuliah yang disampaikan di awal perkuliahan 

Tabel 33 

Dosen menerapkan metode evaluasi pembelajaran sesuai RPS dan Kontrak Kuliah yang disampaikan di awal 

perkuliahan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 
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Dosen menerapkan metode evaluasi pembelajaran sesuai RPS dan Kontrak Kuliah yang disampaikan di awal 

perkuliahan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAKIM 0 115 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 1 35 1 37 

ABDUL WAHAB 0 33 0 33 

ABDULLAH SYIFA 1 23 0 24 

AIDA MOKHTAR 0 11 0 11 

ALI HASMY 0 14 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 1 60 1 62 

FIRDAUS MIAN 1 11 0 12 

HERMANSYAH 0 26 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 1 31 0 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 2 43 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 1 34 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 37 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 0 16 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI 

HAKIM 
0 8 0 8 

MUHAMMAD 

RAHMATULLAH 
0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 13 103 3 119 

NOVITA SARI 1 42 0 43 

RAHMAP 8 113 0 121 

RIANAWATI 1 24 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 0 66 0 66 

SALITO 0 8 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 2 43 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 0 40 0 40 

SITI NOR HASANAH 0 30 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 
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Dosen menerapkan metode evaluasi pembelajaran sesuai RPS dan Kontrak Kuliah yang disampaikan di awal 

perkuliahan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

SULAIMAN 0 9 0 9 

YAPANDI 3 21 0 24 

Total 36 1100 5 1141 

 

Untuk jurusan PAI, total responden yang memberikan penilaian berjumlah 1.141 

responden, dengan 96,41% (1.100 responden) menyatakan setuju dengan pernyataan 

“Dosen menerapkan metode evaluasi pembelajaran sesuai RPS dan Kontrak Kuliah yang 

disampaikan di awal perkuliahan”, 3,16% (36 responden) menyatakan kurang setuju, dan 

0,44% (5 responden) yang menyatakan tidak setuju. Untuk dosen an. Nani Tursina ada 13 

responden yang menyatakan kurang setuju dan 3 responden yang menyatakan tidak setuju, 

dari total 119 responden yang memberikan penilaian. Secara persentase, untuk jurusan PAI 

dapat dikategorikan sudah baik karena yang menyatakan setuju mencapai 96,41% total 

responden.  
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Tabel 34 

Dosen menerapkan metode evaluasi pembelajaran sesuai RPS dan Kontrak Kuliah yang disampaikan di awal 

perkuliahan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28 0 28 

ABU NAWAS 0 20 0 20 

ACHMAD TIJANI 5 53 0 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 1 21 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 1 50 2 53 

MUHAMMAD YUSUF 

HIDAYAT 
3 74 0 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN 

PERMATA SARI 
0 31 0 31 

SURIANTO 0 21 0 21 

Total 10 339 2 351 
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Monitoring dan evaluasi pembelajaran juga dilakukan di jurusan PBA. Dari 351 

responden, 96,58% (339 responden) menyatakan setuju, dan 2,85% (10 responden) 

menyatakan kurang setuju serta 2 responden (0,57%) yang menyatakan tidak setuju.Total 

penilaian terbanyak diperoleh dosen an. Muhammad Yusuf Hidayat dengan 77 responden 

(21,94% dari total responden) yang mana 74 responden menyatakan setuju dan hanya 3 

responden yang menyatakan kurang setuju. Secara umum, persepsi responden terhadap 

pernyataan “Dosen menerapkan metode evaluasi pembelajaran sesuai RPS dan Kontrak 

Kuliah yang disampaikan di awal perkuliahan” sudah baik. 

 

Tabel 35 

Dosen menerapkan metode evaluasi pembelajaran sesuai RPS dan Kontrak Kuliah yang disampaikan di awal 

perkuliahan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 1 15 0 16 

FATURROSI 3 69 1 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 5 31 2 38 

KARTINI 0 46 0 46 

KOMALASARI 2 13 0 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 0 12 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 0 1 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 0 32 1 33 

ZULKARNAIN 5 97 2 104 

Total 16 331 6 353 
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Dari grafik di atas, dapat diketahui bahwa untuk jurusan PGMI secara umum sudah 

dianggap baik, dimana 93,77% responden menyatakan setuju terhadap pernyataan angket. 

Hanya 4,53% yang menyatakan kurang setuju dan 1,7% yang menyatakan tidak setuju. 

Untuk dosen an. Faturrosi, Imron Muttaqin, Syarifah Asmiati dan Zulkarnain masih ada 

responden yang menyatakan tidak setuju terhadap metode evaluasi pembelajaran yang 

dianggap responden tidak sesuai dengan RPS dan Kontrak Kuliah yang disampaikan di 

awal perkuliahan. 

Tabel 36 

Dosen menerapkan metode evaluasi pembelajaran sesuai RPS dan Kontrak Kuliah yang disampaikan di awal 

perkuliahan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 0 81 1 82 

BUDIONO 1 74 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 8 77 0 85 
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LUKMANUL HAKIM 3 23 0 26 

M. EDI KURNANTO 5 64 3 72 

MUHAMMAD 

FACRUROZI BAFADAL 
3 11 0 14 

MUHAMMAD TISNA 

NUGRAHA 
1 44 0 45 

NUR HAMZAH 0 47 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 36 0 36 

SAPENDI 3 93 0 96 

SATMOKO 4 11 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 1 16 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA 

NURHIDAYAH 
0 24 0 24 

Total 29 627 4 660 

 

Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden terdapat 627 responden (95,00%) 

yang menyatakan setuju, 29 responden (4,39%) menyatakan kurang setuju dan 4 
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responden (0,61%) menyatakan tidak setuju. Dosen an. M. Edi Kurnanto, dari total 72 

responden, ada 6,94% responden yang menyatakan kurang setuju dan ada 4,71% 

responden yang menyatakan tidak setuju. Selebihnya sudah dipersepsikan baik oleh semua 

responden. 

10. Indikator Pengumuman/Pelaporan nilai mahasiwa dilakukan tepat waktu sesuai 

jadwal yang ditetapkan 

Tabel 37 

Pengumuman/Pelaporan nilai mahasiwa dilakukan tepat waktu sesuai jadwal yang ditetapkan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

MA'RUF 0 1 0 1 

MARLI CANDRA 0 1 0 1 

ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 2 113 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 1 36 0 37 

ABDUL WAHAB 2 31 0 33 

ABDULLAH SYIFA 2 22 0 24 

AIDA MOKHTAR 3 8 0 11 

ALI HASMY 0 14 0 14 

ANA ROSILAWATI 1 10 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 1 61 0 62 

FIRDAUS MIAN 4 7 1 12 

HERMANSYAH 5 21 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 2 26 4 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 1 44 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 0 35 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 37 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 7 9 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI 

HAKIM 
4 4 0 8 

MUHAMMAD 

RAHMATULLAH 
0 17 0 17 

MUJIONO 0 1 0 1 
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Pengumuman/Pelaporan nilai mahasiwa dilakukan tepat waktu sesuai jadwal yang ditetapkan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

NANI TURSINA 4 113 2 119 

NOVITA SARI 1 41 1 43 

RAHMAP 9 112 0 121 

RIANAWATI 3 22 0 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 4 62 0 66 

SALITO 2 6 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 0 45 0 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 2 38 0 40 

SITI NOR HASANAH 2 28 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 2 7 0 9 

YAPANDI 1 23 0 24 

Total 65 1068 8 1141 

 

Untuk jurusan PAI, total responden yang memberikan berjumlah 1.141 responden, 

dengan 93,60% (1.068 responden) menyatakan setuju dengan pernyataan 
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“Pengumuman/Pelaporan nilai mahasiswa dilakukan tepat waktu sesuai jadwal yang 

ditetapkan”, 5,7% (65 responden) menyatakan kurang setuju, dan 0,7% (8 responden) yang 

menyatakan tidak setuju. Dari total 41 dosen yang diberikan penilaian, ada 4 dosen yang 

mendapatkan pernyataan tidak setuju dengan jumlah responden yang bervariasi.  

Tabel 38 

Pengumuman/Pelaporan nilai mahasiwa dilakukan tepat waktu sesuai jadwal yang ditetapkan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28 0 28 

ABU NAWAS 3 17 0 20 

ACHMAD TIJANI 4 54 0 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 0 22 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 3 50 0 53 

MUHAMMAD YUSUF 

HIDAYAT 
1 75 1 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN 

PERMATA SARI 
0 31 0 31 

SURIANTO 1 20 0 21 

Total 12 338 1 351 
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Monitoring dan evaluasi pembelajaran juga dilakukan di jurusan PBA. Dari 351 

responden, 96,30% (338 responden) menyatakan setuju, dan 3,42% (12 responden) 

menyatakan kurang setuju serta hanya ada 1 responden (0,28%) yang menyatakan tidak 

setuju.Total penilaian terbanyak diperoleh oleh dosen an. Muhammad Yusuf Hidayat 

dengan 77 responden (21,94% dari total responden) yang mana 75 responden menyatakan 

setuju, 1 responden menyatakan kurang setuju dan 1 responden yang menyatakan tidak 

setuju. Secara umum, persepsi responden terhadap sistem pengumuman/pelaporan nilai 

mahasiswa di PBA sudah baik. 

Tabel 39 

Pengumuman/Pelaporan nilai mahasiwa dilakukan tepat waktu sesuai jadwal yang ditetapkan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 1 15 0 16 

FATURROSI 6 66 1 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 5 31 2 38 

KARTINI 2 44 0 46 

KOMALASARI 1 13 1 15 

MANSUR 0 6 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 0 12 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 1 0 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 2 30 1 33 

ZULKARNAIN 3 100 1 104 

Total 21 326 6 353 
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Dari grafik di atas, dapat diketahui bahwa untuk jurusan PGMI secara umum sudah 

dianggap baik, dimana 92,35% responden dari total 353 responden menyatakan setuju 

terhadap pernyataan “pengumuman/ pelaporan nilai mahasiswa dilakukan tepat waktu 

sesuai jadwal yang ditetapkan”. Hanya 5,95% yang menyatakan kurang setuju dan 1,7% 

yang menyatakan tidak setuju. Untuk dosen an. Imron Muttaqin ada 2 responden yang 

menyatakan tidak setuju. Faturrosi, Komalasari, Syarifah Asmiati dan Zulkarnain masih 

ada 1 responden yang menyatakan tidak setuju terhadap pernyataan. 

 

Tabel 40 

Pengumuman/Pelaporan nilai mahasiwa dilakukan tepat waktu sesuai jadwal yang ditetapkan 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 1 81 0 82 

BUDIONO 0 75 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 15 68 2 85 

LUKMANUL HAKIM 4 22 0 26 
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M. EDI KURNANTO 7 64 1 72 

MUHAMMAD 

FACRUROZI BAFADAL 
2 12 0 14 

MUHAMMAD TISNA 

NUGRAHA 
2 43 0 45 

NUR HAMZAH 2 45 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 0 36 0 36 

SAPENDI 2 94 0 96 

SATMOKO 0 15 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 0 17 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA 

NURHIDAYAH 
0 24 0 24 

Total 35 622 3 660 

 

Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden terdapat 622 responden (94,24%) 

yang menyatakan setuju, 35 responden (5,3%) menyatakan kurang setuju dan 3 responden 
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(0,45%) menyatakan tidak setuju. Dosen an. Helva Zurayah, dari total 85 responden, ada 

17,65% responden yang menyatakan kurang setuju dan ada 2,35% responden yang 

menyatakan tidak setuju. Selebihnya sudah dipersepsikan baik oleh semua responden. 

 

11. Indikator Nilai mahasiswa diumumkan kepada mahasiswa setelah satu tahap 

pembelajaran selesai dilaksanakan (pada akhir semester) 

Tabel 41 

Nilai mahasiswa diumumkan kepada mahasiswa setelah satu tahap pembelajaran selesai dilaksanakan (pada 

akhir semester) 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

 MA'RUF 0 1 0 1 

 MARLI CANDRA 0 1 0 1 

 ZULKARNAIN 0 3 0 3 

ABDUL HAKIM 4 111 0 115 

ABDUL KARIM LUBIS 0 37 0 37 

ABDUL WAHAB 4 27 2 33 

ABDULLAH SYIFA 0 24 0 24 

AIDA MOKHTAR 4 7 0 11 

ALI HASMY 0 14 0 14 

ANA ROSILAWATI 0 11 0 11 

ANDRY FITRIANTO 0 13 0 13 

DZULKARNAEN 0 1 0 1 

EKA HENDRY AR 0 13 0 13 

FAHRUL RAZI 2 60 0 62 

FIRDAUS MIAN 3 9 0 12 

HERMANSYAH 3 23 0 26 

ISTIQO 0 16 0 16 

ISTIQOMAH 4 25 3 32 

JAROT 0 1 0 1 

KHAIRAWATI 0 45 0 45 

LAILIAL MUHTIFAH 0 35 0 35 

MA'RUF 0 2 0 2 

MARLI CANDRA 0 37 0 37 

MARSIH MUHAMMAD 3 13 0 16 

MISDAH 0 5 0 5 

MUHAMMAD LUTFI 

HAKIM 
1 7 0 8 

MUHAMMAD 

RAHMATULLAH 
0 17 0 17 



172 

 

Nilai mahasiswa diumumkan kepada mahasiswa setelah satu tahap pembelajaran selesai dilaksanakan (pada 

akhir semester) 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

MUJIONO 0 1 0 1 

NANI TURSINA 2 116 1 119 

NOVITA SARI 2 41 0 43 

RAHMAP 6 115 0 121 

RIANAWATI 3 21 1 25 

RIZKI SUSANTO 0 2 0 2 

RUSTAM 2 64 0 66 

SALITO 3 5 0 8 

SAMSUL KURNIAWAN 2 42 1 45 

SITI FATIMATUZZAHRO 4 36 0 40 

SITI NOR HASANAH 2 28 0 30 

SUHARDIMAN 0 17 0 17 

SULAIMAN 5 4 0 9 

YAPANDI 2 22 0 24 

Total 61 1072 8 1141 
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Untuk jurusan PAI, total responden yang memberikan berjumlah 1.141 responden, 

dengan 93,95% (1.072 responden) menyatakan setuju dengan pernyataan “nilai mahasiswa 

diumumkan kepada mahasiswa setelah satu tahap pembelajaran selesai dilaksanakan (pada 

akhir semester)”, 5,35% (61 responden) menyatakan kurang setuju, dan 0,7% (8 

responden) yang menyatakan tidak setuju.   

 

Tabel 42 

Nilai mahasiswa diumumkan kepada mahasiswa setelah satu tahap pembelajaran selesai dilaksanakan (pada 

akhir semester) 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

ABDUL HAMID 0 28 0 28 

ABU NAWAS 1 18 1 20 

ACHMAD TIJANI 5 52 1 58 

EKA NURJANNAH 0 20 0 20 

HIJRAH HARYONO 0 5 0 5 

HUSNI MUBARAK 1 21 0 22 

MAUHAMMAD ZAIDAR 0 1 0 1 

MIDYAN SURYA ISHAK 4 49 0 53 

MUHAMMAD YUSUF 

HIDAYAT 
2 71 4 77 

MUHAMMAD ZAIDAR 0 15 0 15 

MUTIARA INTAN 

PERMATA SARI 
0 31 0 31 

SURIANTO 0 21 0 21 

Total 13 332 6 351 
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Monitoring dan evaluasi pembelajaran juga dilakukan di jurusan PBA. Dari 351 

responden, 94,59% (332 responden) menyatakan setuju, dan 3,7% (13 responden) 

menyatakan kurang setuju serta 6 responden (1,71%) yang menyatakan tidak setuju.Total 

penilaian terbanyak diperoleh oleh dosen an. Muhammad Yusuf Hidayat dengan 77 

responden (21,94% dari total responden) yang mana 71 responden menyatakan setuju, 2 

responden menyatakan kurang setuju dan 4 responden yang menyatakan tidak setuju. 

Secara umum, persepsi responden terhadap sistem pengumuman/pelaporan nilai 

mahasiswa di PBA sudah baik. 

Tabel 43 

Nilai mahasiswa diumumkan kepada mahasiswa setelah satu tahap pembelajaran selesai dilaksanakan (pada 

akhir semester) 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

BOBY KRISWIBOWO 0 16 0 16 

FATURROSI 3 69 1 73 

HAFIDZ SYUHUD 0 8 0 8 

IMRON MUTTAQIN 3 34 1 38 

KARTINI 1 44 1 46 

KOMALASARI 0 13 2 15 

MANSUR 1 5 0 6 

RICKA TESI MUSKANIA 1 11 0 12 

SURIANTO 0 1 0 1 

SYAMSUL KURNIAWAN 1 0 0 1 

SYARIFAH ASMIATI 0 32 1 33 

ZULKARNAIN 4 99 1 104 

Total 14 332 7 353 
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Dari grafik di atas, dapat diketahui bahwa untuk jurusan PGMI secara umum sudah 

dianggap baik, dimana 94,05% responden dari total 353 responden menyatakan setuju 

terhadap pernyataan “nilai mahasiswa diumumkan kepada mahasiswa setelah satu tahap 

pembelajaran selesai dilaksankan (pada akhir semester)”. Hanya 3,97% yang menyatakan 

kurang setuju dan 1,98% yang menyatakan tidak setuju. 

Tabel 44 

Nilai mahasiswa diumumkan kepada mahasiswa setelah satu tahap pembelajaran selesai dilaksanakan (pada 

akhir semester) 

JURUSAN Kurang Setuju Setuju Tidak Setuju Total 

AGUS HANDINI 0 82 0 82 

BUDIONO 0 75 0 75 

DIANA 0 20 0 20 

HELVA ZURAYAH 9 75 1 85 

LUKMANUL HAKIM 0 26 0 26 

M. EDI KURNANTO 6 63 3 72 

MUHAMMAD 

FACRUROZI BAFADAL 
0 14 0 14 

MUHAMMAD TISNA 

NUGRAHA 
0 45 0 45 

NUR HAMZAH 0 47 0 47 

RAHAYU 0 2 0 2 

RAHNANG 1 35 0 36 

SAPENDI 5 90 1 96 

SATMOKO 0 15 0 15 

SAUMI SETIYANINGRUM 0 1 0 1 

SITI SALECHAH 0 17 0 17 

SRI RAHAYU 0 1 0 1 

UMI LIWAYANTI 0 2 0 2 

VIBRY ANDINA 

NURHIDAYAH 
0 24 0 24 

Total 21 634 5 660 
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Pada jurusan PIAUD, dari total 660 responden terdapat 634 responden (96,06%) 

yang menyatakan setuju, 21 responden (3,18%) menyatakan kurang setuju dan 5 

responden (0,76%) menyatakan tidak setuju. Dosen an. M. Edi Kurnanto, dari total 72 

responden, ada 8,33% responden yang menyatakan kurang setuju dan ada 4,17% 

responden yang menyatakan tidak setuju. Selebihnya sudah dipersepsikan baik oleh semua 

responden. 
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